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1. Bevezetés 
 

Szakdolgozatom témája a Komplex irodalmi tevékenységek az óvodában a 

néphagyomány elemeinek felhasználásával.   

A szakdolgozatom célja, hogyan lehetne az irodalmi foglalkozásokat kibővíteni 

minél több néphagyományi elemmel. A különböző tevékenységek a főiskolai 

módszertani órák alkalmával leginkább külön-külön jelennek meg. Egy-egy 

irodalmi tevékenység alkalmával, a mesélés közben jól beleilleszthető lehetne egy 

mondóka, egy népdal, de akár egy tárgy elkészítése vagy játék eljátszása is.  

Természetesen meg kell találni a megfelelő arányt, hogy a gyermekek és a csoport 

mennyi ideig képes figyelni. Túlzásba sem szabad esni, mert akkor az irodalmi 

foglalkozás elveszítheti az értelmét és kudarcba fulladhatnak.  

Külön részt szeretnék szentelni dolgozatomban a népmesék fontosságának és 

jelentőségének kiemelésére. A mesék, és különösen a népmesék generációkat 

ölelnek fel és a saját felmenőinkkel is kapcsolódási pont lehet, akár úgy is, hogy 

nem is találkozhattunk velük. A népmeséknek óriási szerepük van a gyermekek 

fejlődésében. Hasonlóan nagy hatást gyakorolnak ránk a népdalaink és a népi 

mondókáink. Ezeket is szeretném egy külön részben megvizsgálni.  

Dolgozatomban arról szeretnék egy képet kapni, milyen lehetőségek, 

módszertanok állnak rendelkezésünkre, a tevékenységek összefűzésében, hogyan 

érdemes nekifogni egy komplex foglalkozás előkészítéséhez, megtartásához. A 

különböző életkorú csoportok hogyan tudják élvezni ezeket a tevékenységeket.  

A dolgozatomhoz kérdőívet is készítettem, amelyben a gyakorló óvodám, illetve a 

magyarországi óvodapedagógusok véleményére vagyok kíváncsi, hallottak-e már 

hasonló tevékenységekről, láttak-e, vagy ők maguk tartottak-e már komplex 

irodalmi tevékenységeket.  

A komplex irodalmi tevékenységek tervezését a Pompás Napok módszertana is 

hivatott kidolgozni, amelynek szemlélete épp az összefűzések lehetőségén alapul. 

"Interaktív népmesei alkalmaink alapját az élőszavas mesemondás adja, amelyet 

népi játékok, mondókák, népdalok, néptánc és tárgyalkotás bevonásával teszünk 
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élménydússá a gyerekek életkori sajátosságainak megfelelően." 
1
 

2021 őszén végeztem el online módon a Népmese-foglalkozások tervezésének 

módszertana a Pompás Napok szemléletével az óvodában és alsó tagozatban 45 

órás otthon végezhető képzés-ét, amely egy utat mutatott számomra ebben a 

témában. Gyakorlataim során, szeretnék hasonló foglalkozásokat tartani, és 

szeretném a tapasztalatokat összegyűjteni. 

Szakdolgozatom írása közben nagyon szeretnék még több hasonló módszertant 

megismerni, amelyekből ihletet és ötletet gyűjthetek a saját jövőbeni 

mindennapjaimhoz.  

 

  

                                                 
1
 https://pompasnapok.hu/rolunk/ - Utolsó megtekintés: 2022. június 4. 
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"Hisszük, hogy népi hagyományaikban rejlő,  

több évszázados tudás a mai embert is szolgálja,  

legyen szó otthoni vagy intézményi mesés alkalmakról."
2
 

 

2. Népmesék fontossága és jelentősége 
 

Gyermekkorom óta nagyon szeretem a népmeséket. Emlékszem, hogy több 

mesekönyvünk is volt otthon, népmesegyűjtemények, Benedek Elek 

mesekönyvek, Mátyás király olvasókönyvek. Már első osztályos koromban is 

ezekből gyakoroltam az olvasást esténként. Hangos könyvek és videó kazetták 

formájában is gyakran hallgattam és néztem népmeséket. A Magyar népmesék 

sorozat hosszú ideig elkísért gyermekkoromban. A főiskolai tanulmányom során 

ez az érdeklődésem tudományos alapokat is kapott, hiszen kurzusok és tantárgyak 

során a népmesék hátterével, csodálatos világával is találkozhattam. 

A legtöbb szakirodalmat azonban a szakdolgozatomra való kutatás során találtam 

és olvastam. Nagyon érdekes és izgalmas dolog a saját népünk, kultúránk 

meséivel és folklorisztikai elemeivel részletesebben is megismerkedni. A 

népmesék sajátosságaira, jelentőségére és nélkülözhetetlenségére hívták fel a 

szakirodalmak az én figyelmemet is.  

Miért ilyen jelentős és fontos a saját kultúránk népmeséivel megismerkedni? 

Miért érezhetjük magunkhoz oly közel ezeket a meséket?  

Szakdolgozatom első fejezetében ezt szeretném bemutatni. 

 

"Pedagógusok, pszichológusok, oktatáspolitikával foglalkozó szakemberek és 

agykutatók egyaránt hangsúlyozzák a mese óriási jelentőségét, fejlesztő hatását."
3
 

"A népmese, mint a szóbeli elbeszélő műfajok legnagyobb csoportja, reneszánszát 

éli ma Magyarországon. Megannyi módon igyekszünk a pszichológia, a 

pedagógia, és a művészetek területén előnyeit hasznosítani. [...] A polgárosodó, 

                                                 
2
 Kormos, R., Dr. Deák-Zsótér, B. Népmese-foglalkozások tervezése,  a Pompás Napok 

módszertanával az óvodában és alsó tagozatban , 2021, p. 7. 
3 
Sallai, É. „A mese a nevelés táltosparipája” https://folyoiratok.oh.gov.hu/uj-kozneveles/a-mese-

a-neveles-taltosparipaja Utolsó megtekintés: 2022. szeptember 18. 
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majd globalizálódó világban maroknyi kutató felismerte a népmesékben rejlő 

kincsek valódi értékét."
4
 

Először a népmese fogalmát és tulajdonságait szeretném tisztázni.  

"A népmese fogalmi meghatározása [...] meglehetősen nehéz. A Magyar Néprajzi 

Lexikon (III. 739) lényegében meg is kerüli a pontos definíciót: „a szóbeli 

elbeszélő költészet legnagyobb műfajcsoportjának egyike”. Egy lényeges dolgot 

azonban kiemel: a népmese alapvetően szóbeli voltát. 

A Magyar Értelmező Kéziszótár (950. l.) már tartalmi jellegű meghatározást ad: 

„Csodás elemeket tartalmazó, naiv hangú, költött elbeszélés”."
5
 

Más módszertani könyvekben további meghatározásokat adnak a népmesékre: 

"A népmesék, adott kultúrkörhöz kötődő, élőszóban előadható, többnyire 

párbeszédes történetek, amelyek egyetemes emberi kérdéseket feszegetnek."
6
 

A Hagyományok Háza internetes oldalán így olvashatunk a népmesékről: 

"A népmese a szóbeli epikus népköltészet egy műfajcsoportja, melynek általános 

jellemzője formailag a kerek, egész, logikus történetszövés, tartalmilag a 

jellegzetes mesei világ, a hétköznapi és a csodás elemek keveredésével, 

esztétikailag a művészi nyelvhaszálat, meghatározott nyelvi-stilisztikai hatáskeltő 

eszközök, pl. mesei szövegformulák szerepeltetése. Előadói a mesemondók; 

sajátos előadói stílusa, a magyar néphagyományban nyomokban még máig 

fellelhető népmesemondás nem azonos a prózamondással. Híres mesemondó 

asszonyok és férfiak szövegeit, előadói egyéniségüket, a mesemondás 

hagyományozódását a néprajzkutatók kutatták, leírták..."
7
 

Ez a fogalommagyarázat a népmesék formai és nyelvi jellemzőire is kitér, 

valamint az előadásmód jellegére is.  

                                                 
4
 Kormos, R., Dr. Deák-Zsótér, B. Népmese-foglalkozások tervezése,  a Pompás Napok 

módszertanával az óvodában és alsó tagozatban , 2021, p. 19. 
5
 A népmese mint népköltészeti műfaj https://www.arcanum.com/hu/online-

kiadvanyok/MagyarNeprajz-magyar-neprajz-2/v-magyar-nepkolteszet-63D6/nepmese-63EF/a-

nepmese-mint-nepkolteszeti-mufaj-6451/ Utolsó megtekintés: 2022. szeptember 18. 
6
 Kormos, R., Dr. Deák-Zsótér, B. Népmese-foglalkozások tervezése,  a Pompás Napok 

módszertanával az óvodában és alsó tagozatban , 2021, p. 21. 
7 
Fogalommagyarázat, háttéranyagok a népmeséhez https://hagyomanyokhaza.hu/hu/node/4565 

Utolsó megtekintés: 2022. szeptember 18. 
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De miért tudják a népmesék akár még a felnőtteket is magukkal ragadni, arra 

Stiblár Erika szakpszichológus kereste a választ. 

"A népmesék a kontrasztos, hihetetlen eseményekkel, szereplőkkel, a határtalan 

lehetőségek világának csábításával alkalmassá teszik a lelket arra, hogy 

megnyíljon az új lehetőségek, ismeretek előtt és hogy elég erős és bátor legyen 

szembesülni és befogadni az újat. Mindezt természetesen csak akkor, ha 

megfelelő módon kerülnek a hallgatóval kapcsolatba."
8
 

 

A népmesékről tehát elmondható, hogy hétköznapi témákat, problémákat mesél el 

és old meg varázslatos elemek használatának lehetőségeivel.  

"A mesék hozzátartoznak a mindennapi életünkhöz, hiszen tudatalattink minden 

egyes mesebeli mondatot átformál a saját, lelki vágyódásaink köré, ezek segítenek 

a tudattalan folyamatok követésében és megélésében. A népmesékben az adott kor 

szabályai és elvárásai, vágyak kielégítése és humor fogalmazódik meg, ezeket 

valószínűleg minden hallgató személy kicsit átformálta és a saját ízlése szerint 

adta tovább. Mind a népmesék, mind a klasszikus vagy kortást íróink meséi 

elsősorban a feszültségcsökkentés elsődleges segítségéül szolgálnak, hiszen 

minden mesében van egy megoldásra váró problémahelyzet és sokszor különböző 

megoldási lehetőségeket is kínálnak. Így a mesék segítenek a problémamegoldó 

képesség fejlesztésében, illetve lehetőséget biztosítanak az önismeret javításához. 

Nevelési célok is megfogalmazódnak bennük, hiszen a legtöbb népmese végén 

levonhatjuk az adott témával kapcsolatos tanulságokat és fontos információkat. 

Sajátos világuk segít, hogy a hallgatója biztonságban érezze magát, ne pedig 

kényszernek élje meg a történetek sokszínűségét. A mese világa az „Óperenciás 

tengeren is túl” van. Hiába keresnénk ezt a világot, csupán a mesék hallgatásával 

juthatunk el oda és élhetjük meg az ottani csodákat."
9
 

"A mese lehetőség, szimbolikus formában hordozza az üzeneteket, amelyeket 

munkával, belső odafigyeléssel fejthetünk meg a magunk számára. A lélekkel kell 

                                                 
8
 Stiblár, E: A népmesék pszichológiája, 2007 https://nepmese.hu/index.php/irasok/lelektan/49-

stiblerika-a-nespszicholja  Utolsó megtekintés: 2022. szeptember 18. 
9
 Péter, Petra Veronika: Részképességek fejlesztése a Pompás Napok módszerrel (szakdolgozat), 

Budapest, 2022. p. 4. 
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egybetennünk a jelet és a jelentést, a szétválasztottból egészet alkotnunk, és a több 

értelmezhetőségi lehetőségből, feldolgozási mélységből az egyénit, a számunkra 

akkor és ott érvényeset megtalálnunk. A szimbólummal való munka, azáltal, hogy 

az objektív értelemadás helyett szubjektív élményeket, érzéseket is mozgósítva 

munkára fogja a lelket, egyénivé teszi az értelmezést is – bizonyos mértékben. Ha 

a hallgató beleéli magát a saját meséjébe, a mese élővé válik, és a hallgató 

értelmezheti, használhatja a számára aktuálisan leginkább szükséges módon, a 

történetből belső történet, metatörténet válik (Szőnyi Magda). A beleélés szerepe 

a mese újraalkotásában és hasznának élvezetében elsődleges. 

Azáltal, hogy a mese „csak” lehetőség, szabadságot is ad a hallgatónak, hogy 

jelenlegi állapota, lehetőségei és szükségletei szerint „használja” a mesét. Így egy 

olyan személyre szabottságot ér el, mely szándékosan, direkt módszerekkel nem 

megvalósítható. 

A mese a biztonság érzését is nyújtja, egyrészt, mert nem kényszerítő jellegű, 

„csupán” csábít, csal a világába, másrészt, mert a világa messze van, „az 

Óperenciás tengeren túl” vagy valahol a távoli múltban, egyszer valamikor. 

Tovább növeli a biztonság érzését a mese tartalma, a mindig jó vég és a mesén 

belüli íratlan szabályszerűségek, amik az ismeretlen mesével szemben is bátorrá 

tesznek. Ez a biztonságérzés már önmagában is megnyugváshoz vezet, ami a 

belső rendeződést segíti elő, de mindenképpen alapot teremt a mese (egyéni) 

üzenetének befogadására."
10

 

Stiblár Erika szerint a meséknek lehetséges lélektani funkciói is vannak, amelyek 

a következők:  

~ Feszültségcsökkentés vágyteljesítés és humoron keresztül 

~ Nevelési célok megvalósítása – tanulságok, információk átadása által 

~ Önismeret növelése, problémamegoldás javítása – új lehetőségek és 

megoldásmódok felvetésével 

                                                 
10

 Stiblár, E: A népmesék pszichológiája. 2007 https://nepmese.hu/index.php/irasok/lelektan/49-

stiblerika-a-nespszicholja  Utolsó megtekintés: 2022. szeptember 18. 
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~ Személyiségfejlesztés – archaikus problémahelyzeteket érintve 

megoldásokat kínál, lelki fejlődés-utakat ír le. 
11

 

 

Utolsó megfogalmazást nem hagyhatom ki a szakdolgozatom ezen részéből. Ha 

népmesékről és népmese-foglalkozásokról beszélünk mindenképpen meg kell 

említenem Boldizsár Ildikó nevét is. Boldizsár Ildikó mesekutató, meseterapeuta, 

aki kidolgozta a saját Meseterápia módszerét. A módszert leginkább felnőttek 

számára alkotta meg, ahol a mesék tanulságaival segít a pácienseknek különböző 

élethelyzeteken átjutni. A Meseterápia, mesék a gyógyításban és a 

mindennapokban c. könyvében részletesen bemutatja a mesék fontosságát és 

jelentőségét, különösen kiemelve a saját népek meséit. "A mesekutató sokéves 

munka után fogalmazta meg saját mesedefinícióját, amely így szól: „A mese egy 

egységes és egylényegű világ részeként az egyetemes szellemi tanítások 

áthagyományozásának egyik eszköze, amely létfontosságú információkat közöl a 

világ működéséről, az ember életfeladatairól, megküzdési módjairól, arról, hogy a 

rend elveszíthető és újra megtalálható.” "
12

 

Fontos tehát kiemelni, hogy a népmeséken keresztül az életünk során elénk 

gördülő feladatokra és problémákra megoldási stratégiákat és eszközöket 

nyújtanak őseink. Az ők tudásukat és tapasztalataikat tömörítik magukba a 

népmesei fordulatok. Saját népünk ereje összpontosul a népmeséink sorai között, 

ezáltal ők üzennek nekünk és segítenek utat mutatni a saját világunkban. 

 

Több műfaji meghatározásban is külön kiemelték, hogy a népmese eredendően 

szóbeli műfaj. Nagyon fontos felhívni a figyelmet a szóbeli közvetítésre. Ennek 

jelentőségére és következményeire egy későbbi fejezetben szeretnék kitérni.  

 

  

                                                 
11

 Stiblár, E: A népmesék pszichológiája. 2007 https://nepmese.hu/index.php/irasok/lelektan/49-

stiblerika-a-nespszicholja  Utolsó megtekintés: 2022. szeptember 18. 
12 

Novák, Zsófia Aliz: A mese hozzásegít a boldogsághoz | Boldizsár Ildikó meseterapeuta 2017. 

február 8. https://olvassbele.com/2017/02/08/a-mese-hozzasegit-a-boldogsaghoz-boldizsar-ildiko-

meseterapeuta/ Utolsó megtekintés: 2022. december 28. 
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3. Népdalok és népi mondókák fontossága és jelentősége 
 

A népdalok és népi mondókákkal, hasonlóan, mint remélhetőleg minden gyermek, 

óvodás koromban találkoztam. Azonban én mégis hatványozottan érzem ezt az 

időszakot jelentősnek. Középsős voltam, amikor heti egy alkalommal néptánc 

foglalkozásokra kezdtem el járni. A néptánc azóta kíséri a mindennapjaimat. Ezért 

is másabb az én helyzetem, hiszen számomra a népdalok, népi mondókák, és 

csujogatások ismerete, hallgatása, éneklése jelentős részét képezi a 

személyiségemnek. A néptáncon kívül szolfézs órán is intenzíven ismerkedhettem 

meg a Kodály-módszerrel, természetesen ekkor még nem tudtam megnevezni ezt. 

Utólag már tudom és felismerem, hogy Kodály Zoltán és társai által kidolgozott 

módszer volt ami kitöltötte a mindennapjaimat.  

Forrai Katalin könyvében így ír Kodály Zoltán irányelveiről: 

"Fél évszázada a zenei nevelés minden területén érvényesek Kodály Zoltán 

sokszor hangoztatott, írásaiban is világosan kifejtett gondolatai, irányelvei. A zene 

hatása olyan emberformáló erő, amely kihat az egész személyiségre. Az értékes 

zene fogékonnyá teszi az embert a szép befogadására, formálja ízlését és emberi 

magatartását. A zenei nevelést már születéstől kell kezdeni. A szülői ház, 

bölcsőde, óvoda feladata, hogy a gyermeket korán, tervszerűen fejlessze, és 

érdeklődővé tegye a zene iránt. Minden nép zenei nevelésének a saját 

néphagyományából kell kiindulnia, a nyelv és dallam itt tökéletes egységet alkot. 

A kis zenei formákon keresztül kell elérkeznie a világirodalom remekeihez. A 

gyermekdalok, mondókák mellett a művészi értékű komponált zene is a nevelés 

anyaga. Kodály az éneklést tartotta az aktív zenélés legtermészetesebb módjának 

és a hangszertanulás előkészítőjének is. Neveléssel az éneklés mindenkinek 

örömet szerez, belőle társas éneklés, társas zenélés virágozhat ki. Kodály sokszor 

hangsúlyozta annak fontosságát, hogy a zenei elemeket közvetlen, élő zenével kell 

megtanulni, tehát az énekelt, hangszeren eljátszott anyag legyen a szemléltető 

eszköz a zenei törvényszerűségek leszűréséhez. A verbálisan betanult szabályok, 

kifejezések, zenei tapasztalás nélkül értelmetlenek. Egy nép zenei kulturáltságát 

jelenti, ha a ,,zene mindenkié". A műveltséghez a zenei analfabetizmus 
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felszámolása is hozzátartozik. A kottaírás, -olvasáshoz olyan tervszerűen felépített 

nevelési rendszert és módszert kell találni, ami egyszerű és mindenki számára 

megtanulható. Kodály zenét művelő, zenét élvező és értő magyar közönséget 

akart kiművelni. Ezért tartotta szükségesnek a zenei nevelést már 

kisgyermekkortól kezdeni, és folytatni egészen a felnőtté válásig."
13

 

 

Sajnos azonban általában a gyermekek nem kapnak ilyen megingathatatlan 

népzenei alapokat. Pedig azt gondolom, a népdalok bölcsessége, tartalma, 

valamint az éneklésen keresztüli rezgések gyógyítóan hatnak számunkra.  

A zenei nevelés sokrétűen hat a gyermek fejlődésére. Nagyban hozzájárul az: 

 - érzelmi fejlődéshez 

 - értelmi fejlődéshez 

 - emlékező képesség fejlődéséhez 

 - képzelet fejlődéséhez 

 - alkotókedv fejlődéséhez 

 - a gyermek akaratának fejlődéséhez 

 - irodalmi és anyanyelvi neveléshez 

 - társas kapcsolatok fejlődéséhez 

 - testi fejlődéshez 

 - esztétikai neveléshez.
14

 

 

 

  

                                                 
13

 Forrai, Katalin: Ének az óvodában. Editio Musica, Budapest, 1991. p.11-12 
14

 u.o p.12-16. 
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4. Irodalmi tevékenység összekapcsolásának lehetőségei  

a néphagyomány elemeivel 

 

Az Óvodai Nevelés Országos Alapprogramja lehetőséget biztosít arra, hogy az 

óvodában a foglalkozásokat ne feltétlenül egymástól teljesen elkülönítve, hanem 

akár egymásba fűzve és egymást kiegészítve, erősítve valósítsa meg az 

óvodapedagógus.  

" Az Alapprogram szerint az óvodai nevelésben megjelenhetnek a különböző - 

köztük az innovatív - pedagógiai törekvések, mivel az Alapprogram biztosítja az 

óvodapedagógusok pedagógiai nézeteinek, értékrendjének és módszertani 

szabadságának érvényesülését, megkötéseket csak a gyermek érdekének 

védelmében tartalmaz. [...] 

Verselés, mesélés 

1. A többnyire játékos mozgásokkal is összekapcsolt mondókák, dúdolók, versek 

hozzájárulnak a gyermek érzelmi biztonságához, anyanyelvi neveléséhez. Ezek 

ritmusukkal, a mozdulatok és szavak egységével a gyermeknek érzéki-érzelmi 

élményeket nyújtanak. 

2. *  A magyar gyermekköltészet, a népi, dajkai hagyományok, gazdag és jó 

alkalmat, erős alapot kínálnak a mindennapos mondókázásra, verselésre. A mese a 

gyermek érzelmi, értelmi, erkölcsi fejlődésének és fejlesztésének egyik legfőbb 

segítője. A mese - képi és konkrét formában, esetlegesen a bábozás és 

dramatizálás eszközeivel - feltárja a gyermek előtt a külvilág és az emberi belső 

világ legfőbb érzelmi viszonylatait, a lehetséges és megfelelő viselkedésformákat. 

3. A mese különösen alkalmas az óvodás gyermek szemléletmódjának és 

világképének kialakítására. Visszaigazolja a kisgyermek szorongásait, s egyben 

feloldást és megoldást kínál. A tárgyi világot is megelevenítő, átlelkesítő 

szemléletmódja, és az ehhez társuló, a szigorú ok-okozati kapcsolatokat feloldó 

mágikus világképe, csodákkal és átváltozásokkal ráébreszt a mélyebb értelemben 

vett pszichikus realitásra és a külvilágra irányított megismerési törekvésekre. 

4. A mesélővel való személyes kapcsolatban a gyermek nagy érzelmi 

biztonságban érzi magát, s a játéktevékenységhez hasonlóan a mesehallgatás 

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1200363.kor#lbj5id11c7


15 

elengedett intim állapotában eleven, belső képvilágot jelenít meg. A belső 

képalkotásnak ez a folyamata a gyermeki élményfeldolgozás egyik legfontosabb 

formája. 

[...] 

6. A mindennapos mesélés, mondókázás és verselés a kisgyermek mentális 

higiénéjének elmaradhatatlan eleme. 

7. *  Az óvodában a 3-7 éves gyermekek életkori sajátosságaihoz igazodóan a 

népi - népmesék, népi hagyományokat felelevenítő mondókák, rigmusok, a 

magyarság történelmét feldolgozó mondavilág elemei, meséi -, a klasszikus és a 

kortárs irodalmi műveknek egyaránt helye van. 

 

Ének, zene, énekes játék, gyermektánc 

1. Az óvodában a környezet hangjainak megfigyelése, az ölbeli játékok, a népi 

gyermekdalok, az éneklés, az énekes játékok, a zenélés örömet nyújtanak a 

gyermeknek, egyben felkeltik zenei érdeklődését, formálják zenei ízlését, 

esztétikai fogékonyságát. Az élményt nyújtó közös ének-zenei tevékenységek 

során a gyermek felfedezi a dallam, a ritmus, a mozgás szépségét, a közös éneklés 

örömét. A népdalok éneklése, hallgatása, a gyermek-, néptáncok és népi játékok, a 

hagyományok megismerését, továbbélését segítik. Az óvodai ének-zenei nevelés 

feladatainak eredményes megvalósítása megalapozza, elősegíti a zenei anyanyelv 

kialakulását. 

2. Az énekes népi játékok és az igényesen válogatott kortárs művészeti alkotások 

fontos eszközül szolgálnak a gyermek zenei képességeinek (az egyenletes 

lüktetés, ritmus, éneklés, hallás, mozgás) és zenei kreativitásának alakításában. 

[...] 

4. Az éneklés, zenélés a gyermek mindennapi tevékenységének részévé válik a 

felnőtt minta spontán utánzásával." 
15

  

                                                 
15

 Az Óvodai nevelés országos alapprogramja 

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1200363.kor Utolsó megtekintés: 2022. október 29. 

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1200363.kor#lbj6id11c7
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A különböző tevékenységek összefűzéséhez azonban szükséges bizonyos 

koncepciókat meghatározni, hiszen a lényeg, hogy a gyermekeknek olyan élményt 

nyújtsunk, amely támogató és fejlesztő hatású.  

A népmesék definícióinak elemzése kapcsán jegyeztem meg, hogy mindenhol a 

szóbeli közlésforma az egyik alaptulajdonsága a népmeséknek. A következő 

fejezetben szeretnék erre részletesen is kitérni.  

 

4.1. Az élőszavas mesemondás 

A mesemondás alapvetően nem nyomtatott formában, hanem szóbeli formában 

volt jelen az emberek életében. A mesemondó egy volt a társaság tagjai közül és a 

közös élmények, feladatok, teendők alkalmával nyílt lehetőségük különböző 

meséket meghallgatni, alkalmanként együtt megalkotni.  

"Közönség és mesemondó közvetlen kapcsolatban állt egymással, a mesék 

közösségi munkaalkalmakkor (tengerihántás, tollfosztás, fonás-szövés, disznótor) 

hangzottak el. A mesemondó maga is egyszerű tagja, része volt a mesét hallgató 

közegnek: tisztában volt hallgatósága összetételével, előismereteivel, 

érdeklődésével, korlátaival, adott hangulatával. A közönség maga is beleszólhatott 

a mesébe, befolyásolhatta, irányíthatta az élőbeszéd folyását, egy-egy részt újra és 

újra elmeséltethetett, a mesélőt ugrathatta, versenyre kelhetett vele, a mese 

folytatására vagy egy-egy rész átugrására unszolhatta.  A mesei szöveget éppen 

ezért sok változat, kihagyás, szaggatottság, homály, utalások, a közönség 

megszólítása, egyszerű mondatszerkezetek, rövidebb terjedelem jellemezték."
16

  

A gyermekeknek való mesélés alkalmával is érdemes a szóbeli mesélést és nem a 

felolvasást választani. A felolvasások alkalmával ugyan gyönyörű nyelvi 

formákat, fordulatokat tudunk a gyermekeknek mutatni, olyat is, ami nem 

illeszkedik feltétlenül az óvodapedagógus, mesélő beszédstílusába. Ugyanakkor 

élőszavas mesélés alkalmával nincs a mesélő és a gyermekek között egy 

"válaszfal", ami megakadályozná a mesélés közbeni kapcsolatfelvételt. Élőszavas 
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 B. Kis, Attila: Gyermekirodalmi arcképcsarnok, Gyermekpróza Főiskolai jegyzet - Kézirat, GFE 

PK Gyermekirodalom kurzus 
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meséléskor a mesélő csak a gyermekekre tud koncentrálni és sokkal jobban át 

tudja adni a mese által közvetített tartalmat. Az élőszavas mesélés megkönnyíti a 

kapcsolat felvételt és a kapcsolattartást a hallgatósággal. A váratlan eseményekre, 

történésekre is könnyebben tud a mesemondó reagálni, akár belefűzni is beletudja 

a mese fonalába. Élőszavas mesemondáskor az sem mellékes, hogy a mesemondó 

keze szabad, amit akár a mese megerősítése céljából használni is tud. Ábrák 

mutatása, bábozás, eszközök használata stb. is lehetségessé válik élőszavas 

mesélés alkalmával. Ha a szóbeli mesélést igyekszünk előtérbe helyezni, a 

szemkontaktuson keresztül a mese teljes varázsát át tudja adni a mesélő a 

hallgatóknak. Az óvodapedagógus vagy esetleg a szülő és a gyermekek lelke is 

össze tud kapcsolódni mesélés alkalmával.   

"Ha a népmesét felolvassuk, vagy bemagolás után prózaként próbáljuk elmondani, 

akkor a néphagyomány többi elemének integrációja nem, vagy nehezen tud 

megvalósulni. A játékokat, mondókákat, dalokat, találósokat akkor tudjuk 

könnyedén és természetesen, a történet folyamatosságát biztosítva beépíteni, ha a 

népmese szövegét fejből és szívből mondjuk, és nem felolvassuk."
17

 

Az összekapcsolódás fokozott megélésén túl egy másik szempontból is 

szerencsésebb szóbeli mesélést alkalmazni. Néhány évvel ezelőtt lehetett hallani, 

hogy a különböző mesék nem a gyermekek lelki világának megfelelőek. A 

mesékben gyakran előfordul a halál, elszakadás, a főszereplő megevése, 

megölése. Ezek a tartalmak az élet részei és a világban sajnos benne vannak, 

ugyanakkor a gyermekekben nem ezeket a történéseket kellene erősíteni. 

Valamint a gyermekek lelki világára ezek a brutális történések negatív hatást 

gyakorolhatnak.  

"A népmesék eredendően nem gyerekeknek szánt történetek. A gyerekek nem 

különültek el a felnőttek világától, de nem voltak közvetlen módon a mesék 

címzettjei. A felnőtté válásról szóló mesék igazi közönsége tipikusan a házasulás 

előtt álló, erejük teljében lévő fiatalok lehettek. A jelen levő gyerekek ugyanakkor 

annyit képzelhettek el a szóban elhangzó meséből, amennyit fel tudtak dolgozni, 

                                                 
17

 Kormos, R., Dr. Deák-Zsótér, B.: Népmese-foglalkozások tervezése,  a Pompás Napok 

módszertanával az óvodában és alsó tagozatban.  2021, p. 49-50. 
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amennyire éppen szükségük volt. A vizuális médiumokon közvetített 

történetekben szereplő borzalmakkal szemben például a kisgyermek védtelen: az 

élőszóban megelevenedő mesei gonoszt illetően azonban lehet magával tapintatos, 

a befogadása lehet szelektív.
18

 

A szóbeli mesélés alkalmával tehát nem kell tartanunk a gyermekek érzelmi 

bántódásától, ugyanis a gyermekek a mesei részletekből annyit engednek be, 

amennyit fel tudnak dolgozni. A lelkében az esetleges hézagokat kiegészíti, vagy 

éppen összevonja a történéseket. Nem akasztja meg a gyermekeket, ha a 

különböző események között varázslatos elemek, történetek, ködös homályos 

cselekedetek is vannak. Ezek alapján tehát nem kell ignorálni a mesélések 

alkalmával pl. a Piroska és a farkas, vagy a Király kis Miklós című népmeséket 

sem.  

 

4.2. Népmese foglalkozások összekapcsolása más tevékenységgel 

A mesélés összekapcsolása más tevékenységekkel egy továbbképzésen keltette fel 

az érdeklődésemet. Érdeklődésem céljából jelentkeztem 2021 nyarán a Pompás 

Napok módszertanának 45 órás online továbbképzésére, amelynek célja a 

Népmese-foglalkozások komplexszé tétele más népi egység bevonásával. A 

főiskolai képzésem során a különböző tevékenységek tervezésénél már volt róla 

szó, hogy motivációként alkalmazhatunk hangszert vagy népdalokat, vagy akár 

egy-egy foglalkozás befejező momentumában korábban megismert dalokat 

előhívhatunk. Ezt a gondolatot erősítette meg bennem és adott jó lehetőséget a 

Népmese-foglalkozások tervezésének módszertana a Pompás Napok szemléletével 

az óvodában és alsó tagozatban online képzés.  

Mielőtt azonban erre a módszertanra kitérnék mindenképpen utána szerettem 

volna járni, hogy min alapszik a tevékenységek összekapcsolása, milyen korábbi 

gyökerei lehetnek. Igyekeztem minél több szakirodalomban erre utalást találni.  

                                                 
18

 B. Kis, Attila: Gyermekirodalmi arcképcsarnok, Gyermekpróza Főiskolai jegyzet - Kézirat, GFE 

PK Gyermekirodalom kurzus 



19 

A mesemondás, ahogy a dolgozatom első felében is kifejtettem, egy rituális, 

összekapcsoló, gyakran családi tevékenység. Boldizsár Ildikó részletesen mutatja 

be a Meseterápia című könyvében a mesék, mondák kialakulását, szerepét, 

jelentőségét.  

"Maga a mesemondás ősi, egyetemes, s minden kultúrában mágikus, rituális 

jelenség. Venetia Newall antropológus egyik tanulmányában bemutatja, hogy a 

világ különböző részein mit jelentett a mesemondás és a mesehallgatás. Bizonyos 

helyzetekben akár az életben maradás egyetlen biztosítéka volt. Például az 

eszkimók számára a mesék meghallgatása és a beléjük szőtt jó tanácsok átadása-

átvétele, majd ezt követően integrálása a mindennapokba, az élet és a halál közötti 

különbséget jelentette, nekik ugyanis be kell tartaniuk bizonyos szabályokat annak 

érdekében, hogy megéljenek a kegyetlen sarki éghajlaton. Az archaikus 

kultúrában a mese jelen volt azokban a rítusokban, amelyek azt ünnepelték, hogy 

az ember átlép életének egyik szakaszából a másikba. [...] A paraszti 

társadalmakban nem csak munka (mezőgazdasági tevékenységek, fonóban végzett 

munkák, nyájőrzés) közben meséltek. A halottakért is szokás volt meséket 

mondani Európában, Dél-Amerikában és a nyugat-indiai szigeteken. 

Magyarországon sok helyen az volt a szokás, hogy ha egy köztiszteletben álló 

ember meghalt, a legjobb mesemondókat hívták el a tiszteletére, akik a 

leghosszabb "virrasztó meséiket" hozták el. [...] Newall leírja, hogy az az afrikai 

mesemondó, aki mesélés közben valamely hangszeren is játszik, a törzs tagjainak 

véleménye szerint meg tudja gyógyítani az elmét és boldogságot tud hozni."
19

 

Tehát találunk olyan törzseket, ahol a meséket és a hangszeres dalokat 

összekapcsolják. Plusz mágikus erővel ruházzák fel az ilyen különleges 

mesemondókat.  

Azonban ne kalandozzunk ennyire messzire, hiszen az én számomra az óvodai 

mesemondás áll a középpontban.  

Boldizsár Ildikó könyvében még arról is olvashatunk, hogy mitől függ igazán, a 

gyermekek értő olvasóvá válása.  

                                                 
19

 Boldizsár, Ildikó: Meseterápia, mesék a gyógyításban és a mindennapokban. Magvető Kiadó, 

Budapest 2019. p.24-25. 



20 

Különböző adatok mutatják, hogy a gyermekek, ezáltal majd a felnövekvő 

generáció, egyre nehezebben értenek meg írott szövegeket. A szerző, mint 

meseterapeuta abban látja a probléma megoldását, hogy a gyermekek hogyan, 

milyen mesét és milyen gyakran hallanak mesét a szüleiktől, pedagógusaiktól. "A 

mese ugyanis meghatározó alapélmény mind saját életükre, mind iskolai 

teljesítményeikre vonatkozóan."
20

 Legkorábban a szülő hívhatja fel a gyermekek 

figyelmét a mesékre, a szövegek szépségére, még meg csak úgy, ha mesél.  

"A meséléssel észrevétlenül megtaníthatja a gyermekét arra, hogy képes legyen 

koncentrálni, figyelni mindarra, amit hall. Ez később az olvasásnál és a 

szövegértésnél is alapkövetelmény lesz, hiszen ha például egy meg nem értett szó 

miatt kihagy a figyelmünk, elveszítjük a történet fonalát, s azt vesszük észre, hogy 

oldalakon keresztül nem is értettük mindazt, amit olvastunk. A mesélés másik 

áldásos hatása, hogy mesehallgatás közben folyamatosan működik a gyermek 

fantáziája: mindazt látja, elképzeli, amit hall. A későbbiekben a fantázia 

működése nélkül az olvasás nem öröm lesz, hanem gyötrelem, ugyanis ha nem 

tudja elképzelni, amit olvas, nem tud hozzá sem érzelmeket, sem gondolatokat 

társítani. Üres halmazok keletkeznek a fejében a szöveg láttán, és mivel nem 

kíséri öröm az olvasást, egyre inkább hárítani fogja ezt a tevékenységet."
21

  

Boldizsár Ildikó meseterapeuta könyvében elhangzottak alapján tehát 

mindenképpen azt kell megteremtenie a szülőknek illetve a pedagógusnak, hogy a 

gyermeknek öröm legyen a mesélés, jó és kellemes élmény fűzze a meséléshez.  

Ehhez a kellemes élményhez és örömforráshoz kapcsolható Tölgyessy Zsuzsanna 

írása is, amely az Óvónők kincsestárában jelent meg 2019-ben. Tölgyessy 

Zsuzsanna a népmeséket a játéktevékenységgel kapcsolta össze.  

"A játék a gyermekek természetes életformája. A kisgyerekkorban a játékot és a 

direkt pedagógiai célokat szem előtt tartó tanulást szét sem lehet választani. Derűs 

légkörben a gyerekek bátran, örömmel és spontán természetességgel játszanak. 
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Szerencsés, ha a népmese-foglalkozásokban a mese és a játék élménye 

összekapcsolódik."
22

 

Ezek alapján érdemes arra figyelni, hogy a népmesék mondandóját jól gondolja át 

a mesélő és a megerősíteni szükséges motívumokhoz csatoljon játékot, de akár 

dalokat, mondókákat is.  

Természetesen a komplex mesélési formának is megvan a maga veszélye és 

nehézsége. Tölgyessy cikkében erre is találunk egy ajánlást. Kisebb gyerekeket 

még könnyen eltéríthetik a mese fonalától a különböző játékok, más 

tevékenységek, ezért az interaktív népmese-foglalkozásokat 5 évesnél idősebb 

gyermekcsoportoknak ajánlja a szerző. Ezen kívül érdemes úgy választani, hogy a 

gyermekek vagy a mesét, vagy a játékokat, dalokat, egyéb tevékenységeket már 

korábbról ismerjék. Különösen hasznos, ha a dalokat, dalos játékokat, játékokat a 

mesében lévő próbatételekhez csatoljuk, mert értelmet nyernek a beiktatott 

cselekvések.  

"... e formát 5 évesnél idősebb gyerekek körében alkalmazzuk, és a már hallott, 

ismert mese esetében, a játékok kiválasztásakor pedig ügyeljünk arra, hogy a 

játékok a mese világához szorosan kapcsolódjanak, legszerencsésebb, ha az egyes 

próbatételekhez csatoljuk őket, így a játékok indokoltsága egyértelműbbé válik – 

„a ti segítségetekkel sikerült a juhásznak kiállni a második próbát is, és most már 

indulhat tovább” – szólhat imigyen a mesefoglalkozást vezető pedagógus. 

E forma előnye, hogy a gyerekek ténylegesen beléphetnek a mese világába. A mai 

magas ingerküszöbű gyerekek számára a felajánlott aktív részvétel újszerű és 

inspiráló lehet."
23

 

 

De miért éppen a népmeséket és a népi mondókákat, népdalokat és népi játékokat 

veszik alapul a szóban forgó módszertanok, erre szeretnék a következő fejezetben 

kitérni. 
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 Tölgyessy, Zsuzsanna: Az interaktív népmese-foglalkozás. In: Óvónők kincsestára 2019. 
23

 u.o. 



22 

5. A Pompás Napok módszertana 

A Pompás Napok módszertanával először egy 

online oldalon találkoztam. Épp a 45 órás 

Népmese-foglalkozások tervezésének 

módszertana a Pompás Napok szemléletével 

az óvodában és alsó tagozatban online is 

elvégezhető képzését hirdette, amely azonnal 

felkeltette az érdeklődésemet.  

A képzés folyamán részletesebben is 

bepillantást nyerhettem a két alapító 

szemléletébe és az általuk kifejlesztett 

módszertanba. Azóta pedig több általuk 

kiadott kiadványt és más hallgatók szakdolgozatát is elolvastam ezzel a 

módszertannal kapcsolatban.  

A szakdolgozatom ezen fejezetében a Pompás Napok, mint módszertan 

alapgondolatát és módszertani lépéseit szeretném bemutatni 

 

5.1. A Pompás Napok módszertanának alappillére 

A Pompás Napok módszertanának egyik alappillére, hogy a népmeséket 

élményközpontúan dolgozza fel. 
24

 

"Módszertanunk célja, hogy az egységes és egylényegű kultúránk elemeit 

sodorjuk össze erős kötéllé."
25

 

Az egységes és egylényegű kultúrát Boldizsár Ildikó meseterapeuta 

belefogalmazta a saját mesedefiníciójába, amelyről a szakdolgozatom első 

fejezetében, a népmese definíciók összefoglalása során már említést tettem.  

Az egységes és egylényegű világkép arra próbál rávilágítani, hogy a kultúránk 

alappillérei, az őseink tapasztalatai, világnézete, szokásai és tudása tovább él 
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néphagyományainkban. A saját életükről, boldogságukról és fájdalmukról szóltak 

a dalok, mesék, mondókák, ezt fejezték ki táncaikban és erről szóltak a játékaik is. 

Tehát a néphagyományok különböző elemeinek megszületésében az 

alapmotiváció a kifejezés célja volt, és a tapasztalatok, életbölcsességek 

továbbadása. Nem lehet ezeket a szálakat, elemeket különválasztani egymástól, 

hiszen minél többféleképpen fejezzük ki mondandónkat, annál több emberhez jut 

el és számunkra annál könnyebb a feldolgozás, megélés, továbblépés. 

"A Pompás Napok módszertana az egységes és egylényegű kultúra különböző 

elemeinek ötvözésére épül. Ezek az elemek a többoldalú megerősítés révén segítik 

a gyermekeket a meséhez való kapcsolódásban. A népi játékok, mondókák, találós 

kérdések, tárgyalkotó tevékenység és dalok, táncok mind-mind másként hatnak, 

így az a gyermek is képes lesz a meséhez kapcsolódni, aki egyébként nem szeret 

vagy nem tud mesét hallgatni."
26

 

Sajnos egyre többször lehet hallani, amelyet a Pompás Napok alapítói is 

megemlítenek, hogy a gyermekek nem szeretnek vagy akár nem is tudnak mesét 

hallgatni. Természetesen több oka lehet ennek is, de bizonyosan közrejátszik az is, 

hogy a mai világban egyre több inger éri a gyermekeket. A 3-6 éves korosztály is 

hozzá van szokva a televízió nézéshez, mesefilmekhez, tablet játékokhoz, 

amelyek egyszerre sokkal több ingert közvetítenek, mint a meseolvasás vagy egy 

könyv nézegetése. A gyermekek ehhez szoknak hozzá, és ha ez rendszeres és 

része a mindennapjaiknak, akkor már óvodás korban "unalmasnak" élhetik meg, 

ha az óvodapedagógus mesét olvas. Meseolvasás során, ha a gyermekeknek 

"csak" figyelniük kell, az eddig megszokott sok inger miatt, kevésnek élhetik meg 

a kapott információt, ami nem köti le őket teljesen.  

Ezért is tartja alapvető fontosságúnak a Pompás Napok módszertana is, hogy a 

gyermekeknek minél többször meséljünk élőszavasan. Ahogy már korábbi 

fejezetben is említettem, élőszavas mesélés során, könnyebb fenntartani a 

figyelmet, hiszen a mesélő és a gyermekek között nem lesz egy válaszfal. A 

mesélő az esetleges történésekre azonnal tud reagálni. Gesztussal, elhallgatással 
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vagy éppen hangsúlyváltással. Eszközök használata pedig a gyermekek 

kíváncsiságát minden esetben felkelti, amely szintén sikeres meséléshez vezethet.  

"A Pompás Napok módszertana szerint a népi kultúra több elemének (mondókák, 

népdalok, szólások, népi játékok, stb.) bevonásával a közlő megerősíti átadási 

szándékát, esetenként új információval szolgál, meghökkent, elgondolkodtat, és a 

katarzis erejével belső munkára, képzelgésre készteti hallgatóságát."
27

  

A fent említett szálak, amelyek összesodrásával egy erős kötelet kapunk, a 

~ népmesék 

~ népdalok 

~ népi játékok 

~ tárgyalkotás, díszítő elemek 

 

A módszertan során ezekre a néphagyományi elemekre támaszkodnak a mesélők. 

A következő részfejezetben pedig a módszertan alapvető szempontjait szeretném 

bemutatni.  

 

5.2. A Pompás Napok módszertan szempontjai 

A néphagyományaink sokrétűsége és gazdagsága lehetőséget biztosít, hogy a 

különböző elemeket összefűzzük egymással. Azonban egy meghatározott irányelv 

és kiindulópont mindenképpen szükséges ahhoz, hogy a foglalkozás végére 

kitűzött célt elérjük, és hogy a foglalkozás íve gördülékeny legyen. Hiszen 

alapvetően a legfontosabb cél, hogy a gyermekeknek minél több mesét, dalt, 

játékot tudjunk bemutatni, megtanítani.  

"A Pompás Napok szemlélete azon alapszik, hogy a mese lényegi magját 

megértve, a dalok, a mondókák, játékok, tárgyak és mimetizálás eszközeivel 

élményszerűen erősítsük meg a mese adott helyzetének jelentéstartalmát."
28

 

Egy foglalkozás középpontjában tehát mindig a népmese áll. "Lényeges, hogy 

megértsük, miről szól a mese, mi a mondanivalója, mit üzen a hallgatóságnak. 
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Ennek fényében tudjuk jól megválasztani a hozzá kapcsolható játékokat, 

mondókákat, dalokat, tárgyalkotó tevékenységet."
29

 

Ha a megfelelően kiválasztott dalok, játékok és népmese egylényegűek, akkor a 

mese tartalmát, mondanivalóját többoldalúan is megerősítik a különböző elemek 

és a gyermekekben is jobban tudatosul a mese által közvetített tanulság. "Minden 

mostani külön alkalmazott és tanított tevékenységforma a régi hagyományokban 

együtt éltek, ezt az egységet próbálják a Pompás Napokkal megélni és megéltetni 

mind a gyermekekkel, mind a pedagógusokkal/szülőkkel egyaránt."
30

 

A szempontok közül a hallgatóság életkorát és előismereteit itt sem szabad 

figyelmen kívül hagyni. A legfontosabb mindig az, hogy kapcsolatban maradjunk 

a hallgatósággal, a gyermekekkel. A foglalkozásokat mindig ennek megfelelően 

kell változtatni, bővíteni vagy éppen leszűkíteni. A foglalkozások alkalmával 

érdemes arra figyelni, hogy a gyermekeknek ne legyen minden rész ismeretlen. 

Főleg a kisebbeknél. Ha új mesét szeretne a mesélő bemutatni, akkor a dalok, 

játékok, mondókák legyenek a gyermekeknek ismerősek. Ha esetleg a mesélés 

alkalmával egy új dalt, mondókát szeretne a mesélő megtanítani a gyermeknek, 

akkor pedig a mese legyen már ismert. A foglalkozás során szükség van megtartó 

erőre, amibe a gyermekek kapaszkodni tudnak és vissza tudnak térni a mese 

fonalához.  

Egy további kiemelt szempont az élményközpontúság, amely valamennyi 

mesélés, foglalkozás központi célja. Így van ez a Pompás Napok módszertanában 

is. Ez volt a legfőbb cél már az első mesefoglalkozás alkalmával is.  

"Az élményszerűség és az élménnyel egybekötött tudásátadás a pozitív 

pszichológia iskolaképében is az egyik legmarkánsabb elemként jelenik meg, a 

pedagógus-továbbképzések fejlesztésére vonatkozó törekvésekben is megjelenik 

(Oláh, 2015)."
31
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Az élményszerzésnek egy további lehetőségét az alapítók a mese aktualizálásában 

látják. Természetesen csak apróbb változtatásokat jelent, a gyermekek által 

megszokott környezetet felhasználják a mesemondás során. Például " "Éppen itt a 

Benta-patak partján történt..." vagy "A gyulai várban élt az a király ..." "
32

 

A Pompás Napok módszertana több mesemondás típust különböztet meg:  

~ élőszavas mesemondás 

~ helyben ülő népmese-foglalkozás interaktív elemekkel 

~ megmozgató interaktív népmese-foglalkozás 

"A helyben ülő népmese-foglalkozás a legegyszerűbb forma, amikor semmilyen 

más elemet nem illesztünk a mesemondásba, hanem élőszóban elmeséljük a 

történetet. Ebben az esetben is szoktunk a mesemondás előtt ráhangoló, a 

mesemondás után pedig megerősítő játékokat játszani. A népmese-foglalkozás 

interaktív részekkel egy olyan módszertani megoldás, amely során a mesehallgató 

gyermekek a helyükön ülve meghallgatják a történetet, de a mesemondó már egy-

egy találós kérdést, mondókát, népdalt beépít a mesébe, amellyel bizonyos mesei 

részeket hangsúlyoz, de a gyerekeket nem mozgatja. A harmadik típus, a 

megmozgató interaktív népmese-foglalkozás közben a gyermekek többféle módon 

vonódnak be a mesei történetbe."
33

 Ilyen bevonódás lehet pl. a kérdés-felelek, 

egy-egy tárgy körbeadása vagy a mesélés közbeni játék, tánc. Ismét fontos 

hangsúlyozni, hogy az interaktív elemeket csak tudatosan szabad használni, 

hiszen a legfontosabb a meseszál, hogy a történeten a mesélő végig tudja vezetni a 

gyermekeket. Jó lehetőséget adnak az interaktív elemek bizonyos érzések, 

élmények, helyzetek fokozott megismerésére, átélésére, a hangulat mélyebb 

megértésére, azonban túlzásba sem szabad esni. Ezért is segít a történet 

mesélésében a már korábbról ismerős mese, vagy éppen dalok, mondókák, 

játékok.  

A mesemondás közbeni interaktív, akár mozgásos részek után azonban vissza kell 

csitítani a gyermekeket a mesélés nyugodt körülményébe, amely csak akkor 

sikerül, ha a mesélő is elcsitul, és mintát ad ezzel a gyermekeknek.  
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Összességében azonban fontos kiemelni, hogy a korosztályhoz való illeszkedésnél 

még fontosabb talán az, hogy a gyermekek hozzászokjanak az interaktív 

meséléshez. Egy-egy csoportnak többször kell élőszavasan mesélni, mielőtt 

interaktív elemeket is bevon a mesélő a foglalkozásba. Ha ezekhez már 

hozzászoktak a gyermekek, akkor már kisebb mozgású játékokat is alkalmazhat a 

mesélő a tevékenység folyamán. A megtanítás, megszokás, felkészítés fázisa 

ebben a módszertanban sem maradhat el, hiszen egy komplex, hosszabb, aktívabb 

mesemondást nem lehet ráerőltetni olyan csoportra, akik nincsenek ilyen típusú 

meséléshez hozzászokva. Azaz a fokozatosság elvét, és a kevesebb eleinte több 

elvet nem lehet kihagyni egyik módszertan szempontjai közül sem. 

 

5.3. Foglalkozások bemutatása és elemzése a Pompás Napok 

módszerével 

A Pompás Napok módszertan saját kidolgozott anyagokkal is rendelkezik. A 

módszertan alapítói az évek folyamán több kiadványt is megalkottak azzal a 

céllal, hogy minél több mesélőhöz eljuthasson a módszertanuk.  

Egyre több mesegyűjtemény, Jó gyakorlat gyűjtemény, mesetérkép gyűjtemény 

jelent meg, azonban az egyik alapkiadványuk a Népmese-foglalkozások tervezése 

a Pompás Napok módszertanával óvodában és alsó tagozatban Kormos Rebeka 

és Dr. Deák-Zsótér Boglárka tollából.  

A kiadvány részletesen mutatja be az alapítók szemléletét, módszertanát és a 

könyvben konkrét foglalkozásterveket is találunk. Ebből a módszertan könyvből 

szeretném bemutatni az egyik foglalkozástervet. 
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5.3.1 A csillagszemű juhász - Pompás Napok foglalkozásterv 

 A módszertan könyvben megtalálható A csillagszemű juhász c. egy helyben ülő 

népmese-foglalkozás, amelyben találhatóak interaktív elemek is. (1. sz. 

melléklet
34

) 

A foglalkozást részletesen leírják, így azok a mesélők is fel tudják használni, akik 

még ismerkednek a módszertannal.  

A meséhez ajánlanak kezdőformulát is, amelyet gesztikulációval javasolnak 

kiegészíteni. A kezdőformula előkészíti a mesét, beindítja a belsőkép-alkotási 

folyamatot és természetesen felkelti a hallgatók figyelmét.  

Több népdalt is beemelnek a foglalkozásba, az egyik a mese elején hangozhat el, 

amikor a juhász mesterség életkörülményeit mutatja be a mesélő. Itt az A 

juhásznak jól van dolga c. népdalt tervezték a mesélők. A három versszak 

eléneklését követően a foglalkozás jellemzőit is összegyűjthetik a 

mesehallgatókkal (a juhász képes magát eltartani, vigyáz az állataira).  

Így indítja a foglalkozásterv a mesélést. A mese szövege a meseindító formula 

miatt változik, de mivel élőszavas mesélésről van szó, a mesélő bátran 

változtathat a mese szövegén.  

A következő, nem szokványos elem a darabontok szó jelentésének tisztázása, 

amelyet szintén belefűz a mesefoglalkozás a mesélésbe. A mesélő egyszer-

egyszer kikérdez a gyermekekhez, vagy vicces megjegyzéseket fűz a történethez. 

Ezen az elven beszélnék át a darabont szó jelentését is.  

A csillagszemű juhász második próbájánál a juhászt az óriás szőrdisznók 

tömlöcébe vetik. A tömlöcben a juhász furulyázással táncba hívja a szőrdisznókat. 

Ezt a táncoltatós képet erősítené meg a mesefoglalkozás egy újabb dallal. A 

kiválasztott népdal a Papp Vendelnek nincsen orra c. dal.  

A dallal, furulyázással a tömlöcben eltöltött éjszaka hosszát is szimbolizálja az 

éneklés. Ezután folytatódik a mesélés a megszokott módon. 

Mivel ez a mesélés egy helyben ülő mesélésre lett tervezve interaktív elemekkel, 

így a mese befejezésénél a szerzők a lakodalmas részt nem egészítették ki közös 
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énekléssel, tapsolással esetleg táncolással. Amire viszont még a mesefoglalkozás 

felhívja a figyelmet, az a tárgyalkotások lehetősége. Ehhez a meséhez három 

tárgyalkotási ötletet is felsorol a terv, amelyek megvalósításához segítséget nyújt 

a könyv.  

A kiadványokban, továbbképzésekben számtalan népmese-foglalkozástervet 

találunk, amelyek segítségül szolgálnak az érdeklődőknek. A kiadványok tárháza 

folyamatosan bővül és ezen kívül workshopok szervezésével is igyekeznek az 

alkotók a módszertanuk népszerűsítésére. A workshopokon a résztvevők a 

módszertant saját bőrükön is megtapasztalhatják, hiszen saját meseélményt is 

szereznek a résztvevők, amelyek fokozzák az érdeklődésüket a Pompás Napok 

módszertan iránt.  

 

5.3.2. Mátyás király aranyszőrű báránya - saját foglalkozásterv 

A tanfolyam elvégzését követően a tanulmányaim során készítenem kellett 

"Népköltészet a gyermeknevelésben" témakörben egy téli-őszi időszakhoz 

kapcsolódó foglalkozástervet. (2. sz. melléklet) 

A foglalkozást egy fiktív nagycsoporthoz igazítottam, amelyet novemberi 

időszakban, Szent Mihály idejére terveztem.  

A foglalkozás során Mátyás király aranyszőrű báránya c. népmesét dolgoztam 

fel, amelyhez mondókákat, dalokat és egy tárgyalkotást terveztem.  

A foglalkozás célja az élőszavas mesélésen keresztül, a juhok tulajdonságainak 

megismerése, a király és a juhász kapcsolatának szemléltetése. Az állatok 

behajtásához kapcsolódó szokások, időjárási körülmények, vásári hangulat 

megismerése. A mese végén pedig a lakodalom megélése, a lakodalmi hangulat 

megjelenítése és gyermektáncos motívumok felelevenítése.  

Óvodai csoportban van lehetőség a tervezett foglalkozás előtt felkészülni a 

mesélendő népmese témájára. Így előzményként mindenképpen a háziállatok 

megismerését, az állatokkal kapcsolatos foglalkozások megismerését, 

megtanulását tűztem ki célul. Ugyanakkor, ha lenne rá lehetőség egy közeli 
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tanyát, vagy állatparkot is meg lehetne látogatni, ahol a gyermekek az állatok 

életéről, szokásairól tapasztalatokat is gyűjthetnek.  

Külön érdemes lenne kiemelni a juhász foglalkozás megismerését és az állatok 

behajtásának jelentőségét. Élmény dús lehetne egy alkalommal a hortobágyi Szent 

Dömötör-napi Behajtási ünnepre és Darufesztiválra ellátogatni a gyermekekkel és 

a szülőkkel. A kirándulás során felhívhatnánk a gyermekek figyelmét a juhászok, 

pásztorok öltözékére, viselkedésére, és az állatok tulajdonságaira, viselkedésére. 

Egy ilyen élményből hosszú ideig merítkezhetnénk az óvodai csoportban.  

Mátyás király és a vele kapcsolatos történetek megismerése, néhány tulajdonság 

felelevenítése is nagyon hasznos lenne a mese szempontjából. Ilyen tulajdonság 

például Mátyás király, az igazságos; külső tulajdonságai közül, az orrának a 

mérete; belső tulajdonságai közül pedig, a szegények felkarolása, támogatása. A 

fenti tulajdonságokat több mesén keresztül is alá tudjuk támasztani. 

Mint minden foglalkozás alkalmával, az ismeretlen szavak megismerése során 

szókincsbővítés is történne.  

Az általam kiválasztott mese a Mátyás király aranyszőrű báránya c. népmese, 

amelyhez különböző folklorisztikai elemeket igyekeztem fűzni.  

Először a mese tartalmával és mondanivalójával kell tisztában lenni. A mese 

többszöri elolvasása során úgy fogalmaztam meg magamban, hogy a mese a 

tudatos elcsábításról, elcsábulásról, valamint a hazugság helyett a bűn 

beismeréséről szól, a tettek következményeinek felvállalásáról.  

Ilyen témában kellett keresgélnem mondókákat, dalokat, de természetesen az 

elhangzottak helyétől függően.  

A foglalkozás előtt a mesefigurák színezése már felkeltheti a gyermekek 

figyelmét és észre sem veszik, hogy elkezdődött a kezdeményezés a szabad játék 

során. A saját gondolatok megfogalmazása lehetőséget biztosít arra, hogy a 

szereplők kapcsolatait szabadon kigondolják a gyermekek és saját történetet 

fűzzenek a szereplők köré. Ezen kívül a rajzolás, színezés fejleszti a figyelmet, 

fegyelmet és a finom motorikus mozgást.  

A gyermekek kíváncsiságának közvetlen felkeltése céljából egy népdal 

eléneklését és elfurulyázását választottam. A hangszer odavonzza a gyermekeket a 
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mesélő köré, amelyet a csoportszoba szőnyegére képzeltem el. Népdalként az A 

juhásznak jól van dolga c. népdalt választottam. Ezzel a dallal a juhász életének 

vidámságát, boldogságát mutathatja be a mesélő.  

A népdal után elhangzana a megszokott mesehívó mondóka, amely során 

lehetőség van a mesegyertya meggyújtására. A korábban látott csoportban, ahol 

voltam, nagyon jól működött a mesegyertya alkalmazása, a gyerekek nyugodtan a 

helyükön maradtak, míg égett a meseláng. Ezzel a történéssel tudatosodik a 

gyermekekben, hogy egy mesét fognak hallani.  

A mesét élőszavasan terveztem elmesélni, azért hogy a kapcsolat a gyermekek és 

a mesélő között mindenképpen fennmaradjon. Mimikával és gesztusokkal lehet 

szemléltetni a mese első részét. Amikor a juhász elindul hazafele Mátyás 

királyhoz az aranyszőrű bárány nélkül, úgy gondolom, lehetőség lenne az 

állomásai során elkészíteni egy Mátyás király bábot. A juhász gondolkodása, 

töprengése, és ahogy a botját leszúrja a földbe, a bábkészítés alatt meg is 

jelenítődne. Az elképzelt helyzet a gyermekek szeme láttára valósul meg. Mikorra 

elkészül a báb, a juhász felkészül arra, hogy hazugság helyett inkább az 

igazsággal rukkoljon elő. A báb elkészítése tehát a gondolatok rendszerezését is 

jelképezi és a király közeledtéhez letisztul a báb és a hazugság gondolata is.  

A bábot a mesélés végén el lehet helyezni a csoportszobában, így a gyermekek 

Mátyás király tulajdonságait napokig nézegethetik, és elevenebben 

megfigyelhetik.  

A mesegyertya elfújását követően a lakodalmi hangulat megéléséhez egy 

mondókát és egy népdalt is fel lehetne használni. A mondókát (Aranybárány, 

aranykos, ...) a mesemondó mondaná, amellyel lakodalomba hívja a csoportot. A 

lakodalom megéléséhez úgy gondolom, az egyik leghangulatosabb népdal a 

Házasodik a tücsök kezdetű dal. Ha a gyermekek ismernek gyermektánc 

motívumokat, a dalra táncolhatnak is körben, vagy akár párban is.  

A lakodalmi hangulatot követően és a foglalkozás végén jól esik a víz a 

gyermekeknek, kiemelve a vízivás fontosságát.  
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A foglalkozás végén újból felajánlhatja a mesélő a korábbi színezőket, így a 

szereplők kapcsolata már ismert a gyermekek számára is. Akik nem szeretnének 

színezni, szabadjátékkal foglalhatják el magukat.  

A mesefoglalkozást követően, a tornafoglalkozás alkalmával, vagy az udvaron 

egy kidobós játékot is lehetne játszani a gyermekekkel. A talált versike szövege 

kapcsolódik Mátyás királyhoz, de már nem tükröződik benne a fenti mese 

mondandója.  

A leírt mesefoglalkozást még gyermekcsoportban nem tudtam kipróbálni, 

azonban bízom benne, erre lesz majd lehetőségem és az elképzeld helyzetek saját 

tapasztalatokkal is kiegészülnek.  
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6. Kérdőív bemutatása és elemzése 

A kérdőívemet online formában készítettem el és így is történt a kitöltése. A 

kérdőívet óvodapedagógusokkal töltettem ki, akiket saját ismeretségi köreimben, 

illetve különböző óvodai csoportokon keresztül értem el.  

A kérdőívem célja az volt, hogy a megkérdezett óvodapedagógusok milyen 

gyakran és milyen formában kapcsolják össze a népdalokat, népi mondókákat a 

meséléssel, illetve az éneklés, mondókázás az irodalmi tevékenység során hol 

található meg. A kérdőívem kiterjedt a szóbeli mesélés témájára is, valamint arra 

is, hogy mennyire ismernek az óvodapedagógusok módszertanokat a komplex 

irodalmi foglalkozások témájában, részt vettek-e már valamilyen formában ilyen 

továbbképzésen.  

A kérdőívemet összesen 65 óvodapedagógus töltötte ki.  

 

1. kérdés: Milyen településen dolgozik? 

 

A diagram alapján látható, hogy a kérdőívre az ország minden részéről érkeztek 

válaszok. A kitöltők 66,2%-a városban dolgozik, de sikerült budapesti és 

megyeszékhelyi óvodapedagógusokat is elérnem. Ez összesen 6,2% és 10,8%-ot 

jelent. A kitöltők 16,9%-a kisebb településen, községben vagy faluban dolgozik. 

Ha a százalékokat átszámoljuk, akkor láthatjuk, hogy a 65 kitöltőből, 4 fő 

dolgozik budapesti óvodában, 7 fő megyeszékhelyen, 43 fő dolgozik városi 

óvodában és 11 fő községben vagy faluban.  
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2. kérdés: Milyen fenntartójú óvodában dolgozik?  

 

A válaszadók két típusú óvodában dolgoznak, 69,2%, azaz 45 fő 

állami/önkormányzati fenntartójú óvodában, míg 30,8%, azaz 20 fő egyházi 

fenntartójú óvodában.  

 

3. kérdés: Hány éve dolgozik óvodapedagógusként? 

 

A harmadik kérdésemre igen változatos válaszarányt kaptam. A kérdőívemre 

válaszolók között legnagyobb arányban kezdő óvodapedagógusok voltak, hiszen 

27,7%-a, azaz 18 fő 5 évnél kevesebb ideje dolgozik óvodapedagógusként. 

Hasonló eredmény született az 5-10 éve pályán dolgozó óvodapedagógusok 

esetében is, ebből a rétegből 14 választ kaptam. A válaszadók ötöde, vagyis 13 fő 

dolgozik 20-30 év között óvodapedagógusként. A két legkisebb százalékot a 10-

20 év közötti válasz kapta, ez 16,9%-ot, valamint a több mint 30 éve 
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óvodapedagógusként dolgozó válasz kapta, ez csupán 13,8%-ot ért el, a 

válaszadók közül 9 fő tartozik ide. Nagyon örülök ennek a változatos 

eredménynek, hiszen a kérdőívemet így kezdő és több éve pályán lévő, rutinos 

pedagógusok is hasonló arányban töltötték ki, így az eredmények kiegyenlítettek 

lesznek.  

 

4. kérdés: Milyen létszámú a csoport, amelyben dolgozik?  

 

A következő kérdésem az óvodai csoportok létszámára vonatkozott. A diagramból 

is leolvasható, hogy nagyon nagy arányban az óvodai csoportokban 20 fő feletti 

létszám az átlagos. 72,3%, tehát 47-en válaszoltak úgy, hogy a csoportjukban 21-

25 gyermek jár, valamint 9,2%-ban, 6 válaszadó esetében extrém magam a 

csoportlétszám, több mint 25 fő.  

A kisebb létszámú csoportok jóval kisebb arányban jellemzőek manapság az 

óvodákra. 15,4%, azaz 10 fő jelölte a 16-20 fő közötti csoportlétszámot és a 

legkomfortosabb 10-15 fő közötti létszámot a megkérdezettek közül 2 fő jelölte.  

A fenti adatok tehát azt mutatják, hogy több mint 80%-ban nagy csoportlétszámú 

csoportokkal dolgoznak az óvodapedagógusok, amely komoly odafigyelést, 

differenciálást és szervezést igényel az óvodapedagógusoktól a mindennapokban.   

 

 

 

 

3,1% 
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5. kérdés: Milyen típusú csoportban dolgozik 

 

Az ötödik kérdés is igen fontos eredményt mutat. A diagramról láthatjuk, hogy a 

megkérdezettek 60%-a vegyes óvodai csoportban dolgozik. A 65 válaszadó közül 

39-en dolgoznak vegyes csoportban. A heterogén csoport három szintje hasonló 

eredményt mutat. 16,9%, 12,3% és 10,8%, vagyis 11 fő, 8 fő és 7 fő választotta a 

homogén kis-, középső-, és nagycsoportot.  

Ha ezt az eredményt összevetjük az előző, negyedik kérdés eredményével, arra a 

megállapításra jutok a kérdőívem alapján, hogy jelenleg az óvodákban a nagy 

létszámú, vegyes életkorú csoportok a legjellemzőbbek.  

 

6. kérdés: Milyen típusú meséket mesél az óvodában irodalmi tevékenységek 

alkalmával? Kérem sorolja fel a legjellemzőbbeket! (Népmesék, V. Szutyejev, 

stb.)  

A következő kérdésem kifejtős kérdés volt, amelyben az óvodában használt 

mesék típusára kérdeztem rá. Változatos válaszokat kaptam. A legtöbbször 

megjelölt mesék a népmesék voltak, amelyet a kitöltők közül 46-an soroltak fel. 

Ezen kívül többször szerepelt még más népek meséi, valamint V. Szutyejev, Fésűs 

Éva, Bartos Erika meséi. Ebből a kérdésből szerencsére jól megmutatkozik, hogy 

a népmesék jelentős szerepet töltenek be az óvodai mesélések alkalmával.   
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7. kérdés: Irodalmi foglalkozások alkalmával bevon-e népdalokat és/vagy 

népi mondókákat? 

 

A következő kérdés válasza szerencsére nem lepett meg. A válaszadók közül 

mindenki úgy válaszolt, hogy az irodalmi foglalkozások alkalmával megjelennek 

a népdalok és a népi mondókák. Nagy örömömre szolgál ez az eredmény, hiszen 

elmondható, hogy az óvodapedagógusok jelentős része nem kezeli az egyes 

folklorisztikai elemeket elszeparáltan egymástól, fontosnak érzik a kultúránk 

különböző elemeinek összekapcsolását.  

 

8. kérdés: Ha igen, mikor énekel, mondókázik a gyermekekkel? 

A következő kérdésem összekapcsolódik a hetedik kérdéssel.  

A nyolcadik kérdésben arról érdeklődtem, hogy irodalmi foglalkozások 

alkalmával mikor énekelnek és mondókáznak az óvodapedagógusok. Válaszként 

3 lehetőséget adtam meg (mesélés előtt, mesélés közben, mesélés után), de a 

válaszadást nyitottan hagytam és a kitöltők is írhattak saját választ is. Nagyon sok 

további válasz érkezett.  

Számomra azonban a leglényegesebb az általam megjelölt válaszokra érkezett 

szavazatszámok.  

A kitöltők közül leggyakrabban mesélés előtt és mesélés után alkalmaznak 

népdalokat és népi mondókákat, mindkét válaszra 42-42 szavazat jutott. A 

mesélés közbeni éneklést, mondókázást kevesebben választották, erre a válaszra 
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31 válasz érkezett. Ez azt jelenti, hogy a kitöltők közel fele, 47,7%-a szokott 

mesélés közben énekelni vagy mondókázni a gyermekeknek.  

További válaszok inkább egy óvodai nap folyamán történő mondókázásra vagy 

éneklésre vonatkozott, hiszen sokan írták, hogy a rutintevékenységek alkalmával 

énekelnek, mondókáznak a gyermekekkel.  

 

9. kérdés: Milyen gyakran fűzi össze a meséket énekléssel, mondókázással? 

 

A következő kérdésem a mesék és a dalok, mondókák összefűzésére vonatkozott. 

Az eredményekből kiolvasható, hogy a megkérdezettek több mint fele, 53,8% -a, 

azaz 35 óvodapedagógus minden héten keres alkalmat arra, hogy a dalokat és a 

mondókákat összefűzze a meséléssel.  

A válaszokból még jól látható, hogy a havonta többszöri összekapcsolás kapott 

jelentős szavazatot. Havonta többször a megkérdezettek 35,4%-a, vagyis 23-an, 

kapcsolja össze a meséket dallal vagy mondókával.  

Habár arra nem tért ki a kérdőívem, milyen mondókát, dalt használnak az 

óvodapedagógusok, saját tapasztalataim és hospitálásaim alapján úgy vélem, a 

mondókázás során a mesehívó mondóka jelenik meg leggyakrabban a 

mesefoglalkozás alkalmával. 

 

10. kérdés: Milyen módszertanokat ismer az irodalmi tevékenységek 

színesítésére; a vers, mese összefűzését népdalokkal, népi mondókákkal? 

A tízedik kérdés volt számomra az egyik legfontosabb a kérdőívemben. A 

komplex irodalmi tevékenységet én a Pompás Napok módszertanán keresztül 

7,7% 
1,5% 
1,5% 
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ismertem meg, ugyanakkor érdekelt, hogy a kérdőívemre válaszolt 

óvodapedagógusok esetleg milyen egyéb, hasonló alappilléreken nyugvó 

módszertanokat ismernek.  

Erre a kérdésre rövid választ adhattak a kitöltők. A kitöltők közül 16-an írták a 

Pompás Napok módszertanát, de még nagyon sokan, 12-en, írták a dramatizálás, 

drámajáték módszert. Többen sorolták fel a hagyományos pedagógiai módszerek 

közül a bemutatást és a szemléltetést. A szemléltetés gyakran kapcsolták össze a 

bábozással, bábkészítéssel. A bábozást 14 kitöltő írta. 

További konkrét módszertanokat is megemlítettek a válaszadók, például 

megemlítették Boldizsár Ildikó Meseterápiáját, Bajzáth Mária Mesepedagógiáját, 

Fábián Éva mesemondó módszerét, a Kett módszert, valamint Balatoni Kata Így 

tedd rá! módszerét.  

A meséléshez kapcsolódóan említették meg a válaszadók a mesekocka, 

mesepárna, mesebőrönd, meseszoknya alkalmazását.  

 

11. kérdés: Részt vett-e már jelenléti/online továbbképzéseken komplex 

irodalmi tevékenységek témakörében? 

 

Jelenleg, úgy gondolom leginkább az előző évek pandémia helyzetéből 

kifolyólag, egyre több tanfolyam, továbbképzés, oktatóanyag megtalálható már 

online formában is. Manapság pedig az a legjellemzőbb, hogy egy-egy képzés 

személyes és online formában is elérhető. Ez nem is meglepő, hiszen a különböző 

továbbképzések száma igen nagy, és mindegyik módszertan, tanfolyam, képzés 

célja, hogy formától függetlenül megtalálja az érdeklődőit. Vannak, akik a 
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hagyományos, személyes továbbképzések kedvelői, azonban a korábbi évek 

tapasztalataiból sokan könnyebben meg tudják oldani az online tanfolyamok 

elvégzését. Azt gondolom, egy továbbképzés online formában is ugyanolyan 

átütő, és produktív tud lenni, mint személyes formában. Így nem is csoda, hogy a 

tizenegyedik kérdésre ugyanannyian szavaztak a jelenléti és az online 

tanfolyamok elvégzésére is. Aki egy módszertan iránt elkötelezett, szívesen vesz 

részt további képzéseken is, bármely formában. A Pompás Napok módszertana 

erre remek lehetőséget biztosít, hiszen személyes és online formában is elérhetőek 

a különböző képzéseik. Jelenleg pedig olyan megoldásokat is keresnek, hogy 

online jelenléti formában tartanak továbbképzéseket. Az előző kérdésben sokan 

írták a Pompás Napok módszertanát és úgy gondolom, az igennel válaszolók nagy 

része is erre a módszertani továbbképzésre gondolt válaszadásuk során.  

A korábbi kérdésekből kiolvashattuk, hogy a kitöltők közül valamennyien 

összekapcsolják az irodalmi tevékenységeket népdalokkal, népi mondókákkal. A 

tizenegyedik kérdésben a kitöltők fele mégis a 'Nem vettem még részt' válaszra 

kattintott. Ebből arra következtetek, hogy az óvodapedagógusok jelentős része 

alapvetőnek érzi, gondolja, hogy a mesék mondandóját más elemekkel is 

kihangsúlyozzák, és a gyermekek figyelmét mondókákkal, népdalokkal még 

inkább felkeltsék.  Úgy vélem, az óvodapedagógus képzés módszertana nagyon jó 

alapokat biztosít a hallgatóknak arra, hogy a tanulmányaik során a különböző 

részeket, miért és hogyan érdemes összekapcsolni. Ezáltal külön módszertan 

nélkül is megvan az igénye az óvodapedagógusoknak arra, hogy a 

tevékenységeket komplexszé tegyék.  

 

12. kérdés: Mit tapasztalt, miben másabb, több a komplex irodalmi 

tevékenységek a hagyományos meséléssel szemben? 

Nagyon érdekes a tizenkettedik kérdésre beérkezett válaszok is. A tizenkettedik 

kérdés ismét egy rövid választ igénylő kérdés volt, amely a megtartott komplex 

irodalmi foglalkozások tapasztalataira irányult. Többen úgy tapasztalták, hogy a 

komplex irodalmi foglalkozások motiválóbban hatnak a gyermekekre. A 

motivációt 9-en írták a tapasztalataik között. Ezen kívül a figyelemfelkeltőbb és 
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élményszerűbb mesélést emelték ki, amely hosszabb koncentrációval is kiegészül 

a gyermekek részéről. A tapasztalatok között többen írták, hogy komplex mesélés 

alkalmával a meseélmény fokozódik a felolvasáshoz képest. Ebben az esetben 

pedig a gyermekek jobban el tudnak mélyülni a mese világában, intenzívebben, 

többoldalú impulzus által élhetik át a mese cselekményét, főleg ha a gyermekek is 

be vannak aktívan vonva a mesélésbe. 

A sok-sok pozitív tapasztalatból még egyet szeretnék külön kiemelni. A 

tapasztalatok között szerepel, hogy az interaktív mesélés sokkal több 

részképességet fejleszt az óvodapedagógusok tapasztalatai szerint.  

Ebben a témában 2022-ben született egy szakdolgozat, Péter Petra Veronika írt 

egy remek dolgozatot Részképességek fejlesztése a Pompás Napok módszerrel 

címmel. Petra kérdőívében megtalálható egy olyan kérdés, hogy "A 

részképességek területén Ön szerint mit/miket fejleszt ez a módszertan?". A 

kérdőívben 10 részképességet jelölt meg, amelyre külön-külön válaszolhattak a 

kitöltők. Petra a következő eredményeket kapta: 

 

14. Részképességek fejlesztése
35

 

                                                 
35

 Péter, Petra Veronika: Részképességek fejlesztése a Pompás Napok módszerrel (szakdolgozat), 

Budapest, 2022. p. 44. 
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"A pedagógusok döntő többsége a beszéd, a beszédhallás és az emlékezet 

részképességek fejlesztő hatását érzik leginkább a módszer következtében. 

Csupán egy fő gondolja és tapasztalja úgy, hogy a magatartás nem fejleszthető a 

Pompás Napokkal, ami teljesen releváns lehet, hiszen mindenhol, minden 

gyermek más, mások a bevethető technikák és módszerek."
36

 

Igaz, ez a kutatás a Pompás Napok módszerére fókuszál, azonban ez a módszertan 

is a komplex irodalmi tevékenységek csoportjába tartozik, így elmondható, hogy 

az ilyen típusú foglalkozások az óvodákban gazdagon fejleszti a gyermekek 

különböző részképességeit is. 

 

13. kérdés: Alkalmazza-e Ön az élőszavas mesélést az óvodában?  

 

 

A tizenharmadik és tizennegyedik kérdés az élőszavas mesemondás alkalmazására 

vonatkozott.  

A megkérdezettek 95,4%-a, vagyis 62-en úgy válaszoltak, hogy alkalmazzák az 

élőszavas mesemondást az óvodában. Az élőszavas mesemondás és a komplex 

irodalmi foglalkozás nagymértékben összefügg egymással, erre már a korábbi 

fejezeteimben részletesen kitértem.  

 

 

                                                 
36

 Péter, Petra Veronika: Részképességek fejlesztése a Pompás Napok módszerrel (szakdolgozat), 

Budapest, 2022. p. 44. 

4,6% 
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14. kérdés: Ha igen, milyen gyakran? 

 

 

 

Az utolsó kérdésem válaszai összecsengenek az előző kérdéssel. A válaszadók 

4,6%-a, azaz 3-an válaszoltak úgy, hogy nem alkalmazza az élőszavas mesélést.  

A válaszadók 61,5%, vagyis 40 fő alkalmazza az élőszavas mesélést minden 

héten. Havonta többször pedig a válaszadók 29,2%-a mesél élőszavasan. Ez 19 főt 

jelent a 65 kitöltőből.  

Úgy gondolom, ez remek eredmény, és a gyermekek igazi élményeket élhetnek 

meg hétről hétre az élőszavas mesélések során is.   

4,6% 

1,5% 
3,1% 
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7. Saját népmese-foglalkozások bemutatása és elemzése 
 

Végzős hallgatóként a gyakorlati helyemen három alkalommal volt lehetőségem 

mesélni a gyermekcsoportban, amely alkalmakat igyekeztem élőszavasan, 

interaktív elemek bevonásával megtervezni.  

A csoport vegyes életkorú csoport, ahova 3-6 éves gyermekek járnak. A csoportba 

23 gyermek jár, ebből 7 kiscsoportos, 9 középsős és 7 nagycsoportos. A vegyes 

csoporthoz igazodva a meséléseket helyben ülős alkalmakra terveztem, de 

igyekeztem minden alkalommal valamivel megtámogatni a mesélést az élőszavas 

mesélés mellett.  

A következőkben a három mesélés tervezését és megvalósítását szeretném 

bemutatni. 

 

7.1. Fésüs Éva: Toppantó királykisasszony - saját mesefoglalkozás 

Ez a mese nem népmese, azonban népmesei elemek felhasználásával megírt 

műmese, melynek írója Fésüs Éva. 

A mesefoglalkozást az 5. féléves gyakorlati hetem harmadik napjára terveztem. A 

gyerekekkel is több időt tudtam már együtt tölteni és jobban meg tudtam őket 

ismerni. A tervezetet vegyes csoporthoz igazítottam, a Fésüs Éva: Toppantó 

királykisasszony című mesét a 

mentorpedagógussal együtt választottuk ki. 

(3. sz. melléklet) 

Az első mesélésem hagyományosabb keretek 

között mozgott. A foglalkozást élőszavas 

meséléssel terveztem meg, ahol a szereplőket 

kontúrvonalas rajzok rögzítésével 

jelenítettem meg.  

A kontúrvonalas rajzokat mesélés előtt, a 

szabadjáték idején a színezők közé 

csempésztem. A gyermekeknek meg is 

2. Kép: Toppantó királykisasszony 

színező  
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tetszettek és azonnal színezni is kezdték a szereplőket. (2. Kép) Még a szabadjáték 

ideje alatt kérdeztem őket, hogy szerintük ki lehet a képen és jó volt hallgatni a 

válaszaikat. A mesélést megelőző mondókázást, verselést az óvodapedagógus 

vezette végig a csoporton, ezután kapcsolódtam én be a foglalkozásba.  

A csoportszokásnak megfelelően a mesélést megelőzően mesehívó mondókával 

varázsoltuk oda a mesét és a mesegyertya jelezte a gyermekeknek, meddig tart a 

mese.  

A gyerekek nagyon izgatottak voltak, amikor észrevették a bábokat a kezemben. 

Többen kérték, hogy mutassam meg, vagy megnézheti-e, de megnyugtattam őket, 

hogy a mese után lesz lehetőségük megnézni a szereplőket.  

A mese elmondása és a figurák rögzítése jól sikerült. A gyerekek ezt a néhány 

percet figyelemmel tudták követni. Fokozottan figyeltem a megfelelő 

hangsúlyozásra és az élőszavas mesemondás következtében figyelni tudtam a 

gyermekek reakcióit. Amikor valaki elkalandozott, akkor azonnal tudtam reagálni, 

vagy egy gesztikulációval újra vissza tudtam nyerni a figyelmét. A mesemondás 

alkalmával a gyerekek többször felnevettek, követték velem együtt a történetet.  

A mese befejezése után nagyon megdicsértem a gyerekeket, hogy ilyen ügyesen 

végighallgatták a mesét. Megkértem az egyik nagycsoportos lányt, hogy fújja el a 

mesegyertyát.  

A mese lezárásaként még felsoroltuk a főszereplők tulajdonságait. A gyerekeket 

jelentkezést követően szólítottam fel. Ezután biztosítottam lehetőséget a figurák 

megtekintésére, voltak, akik ráismertek, hogy ezt színezték délelőtt.  

Összességében sikeresnek érzem a tevékenység tervezését és megvalósítását is. 

Megtapasztalhattam, hogy vegyes csoportban mennyire motiválóan hatnak a 

nagycsoportosok figyelme, koncentrációja a kisebbekre.  

 

7.2. A vajaspánkó  - saját népmese-foglalkozás 

A vajaspánkó c. népmesét a februári, farsangi időszakban mesélhettem el a 

gyakorlati helyemen.  

A mesét a gyermekek már előző nap hallották, tehát nem volt ismeretlen 
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számukra a történet. A megvalósítás és a szemléltetés azonban új volt a 

gyermekeknek. (4. sz. melléklet) 

A mesélést mindenképpen élőszavas előadásmódban terveztem bemutatni, 

interaktív elemek bevonásával. 

A mesélésre a csoportszoba szőnyegén került sor. A hozott mesekosár felkeltette a 

gyermekek érdeklődését, mesélés elején le is kellett szögeznünk a szabályokat. 

Elmondtam nekik, hogy a mesélést követően lesz lehetőségük a mesekosarat 

megnézniük, de megkértem őket, hogy addig maradjanak a helyükön, hiszen csak 

így tudom elmesélni a mesét.  

A mesehívó mondóka közben úgy csináltam, mintha a mesekendő a kosárról már 

próbálna felrepülni. Ez a mozdulat nagyon tetszett a gyerekeknek és izgatottan 

várták a mesekosár tartalmát.  

A mesét a gyerekek nyugodtan és felszabadultan hallgatták végig. A mesélés 

közben tudtam figyelni a gyerekekre. A gyermekek fegyelmezettségével és 

figyelmével nagyon elégedett voltam az egész mese folyamán.  

A saját készítésű vajaspánkó báb lehetővé tette, hogy a pánkó gurulását 

megjelenítsem. Ez a gyermekeknek 

nagyon tetszett. Az állatbábokat a 

gyermekek nagy örömmel fogadták 

és minden alkalommal találgattak, 

kivel fog találkozni a pánkó. A 

bábok megjelenésére, beszédére a 

gyermekek hangosan reagáltak, jó 

visszacsatolás volt ez számomra, 

hiszen éreztem, hogy a gyermekek 

követik a mesét és élvezik a 

hallottakat és látottakat.
37

 (3. Kép) 

A vajaspánkó dala minden 

alkalommal felkeltette a gyermekek 

                                                 
37

 Fotó: Saját forrás 

3. Kép: A vajaspánkó c. mese mesélése
37
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figyelmét. Mivel már hallották előző nap is a mesét, ezért a dalt a nagyobbak már 

próbálták velem énekelni. A mese közbeni ismétlődő dal a kisebb gyermekek 

figyelmét is lekötötte, segített nekik követni a mese fonalát. Az első éneklésnél 

bele kellett pillantanom a mese szövegébe, de utána már gördülékenyen ment a 

mesélés. A mese közbeni éneklés motiváló volt a gyermekek számára, nem 

kalandozott el senki figyelme, mesélés közben fegyelmezési problémám nem volt. 

A mesélést követően a gyermekeket újra meg kellett kérnem, hogy üljenek vissza 

a szőnyegre, mert úgy gondolták, azonnal megtapogathatják a mesekosár 

tartalmát. Biztosítottam a csoportot arról, hogy nemsokára mindenki megnézheti a 

bábokat.  

A mesét követően szerettem volna megbeszélni a csoporttal, mit is jelenthet az a 

szó, hogy vajaspánkó. A báb alakjáról és az általam elmondott tulajdonságok 

alapján egy nagycsoportos gyermek azonnal kitalálta, hogy ez a fánk lehet. Innen 

vezettem át a gyermekeket egy farsangi dal elénekléséhez. Mondtam nekik, hogy 

már hallották ezt a dalt, ki találja ki, hogy melyik ez.  

A furulyázás tetszett a csoportnak, a dalt ekkor egy versszakkal furulyáztam el. A 

furulyázáshoz használtam a kottát.  

Miután kitalálták a gyerekek a dalt, utána el is énekeltük közösen hat versszakkal.  

Az éneklést követően nézhették meg a gyermekek a mesekosár tartalmát. 

Mindannyian nagyon ügyesek voltak, szépen nézegették és próbálgatták a 

mesefigurákat. Leginkább természetesen a furulya tetszett nekik.  

A mesélés után először a kisebbek, majd a nagyobbak mentek vizet inni és 

mosdózni. A mosdózás után a gyermekek szabadon játszhattak a csoportszobában. 

Összességében sikeresnek éreztem a mesélést. Az élőszavas mesélés most is 

segített számomra abban, hogy a gyermekek figyelmét jobban le tudjam kötni, és 

szívesen vegyenek részt a foglalkozáson. A bábok és a furulya színesebbé és 

érdekesebbé varázsolta a mesélést, amelyek segítségével a gyermekek még jobban 

meg tudták jegyezni a mese fonalát és a szereplőket.  

A mesélés közbeni éneklés úgy éreztem jó hatással volt a gyermekekre, és nekem 

is csökkentette az izgalmamat.  
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7.3. Benedek Elek: A vitéz szabólegény - saját népmese-foglalkozás 

A harmadik mesélést az óvodai zárógyakorlatom idejére terveztem. (5. sz. 

melléklet) 

A csoportban kevés gyermek volt, összesen 11 fő, mert sokan lebetegedtek.  

A mesefoglalkozást mozgásos percek előzték meg a csoportszobában. Mondókák 

és dalok segítségével mozgattuk át magunkat a gyermekekkel. A foglalkozást a 

korábban megismert és a gyermekek által is megszokott módon tartottam. Az 

utolsó mondókát követően leültünk a szőnyegre. Innen kezdődött a népmese-

foglalkozás.  

A mesélést ez alkalommal is helyben ülő foglalkozásra terveztem interaktív elem 

bevonásával. A interaktív elem ezen a mesefoglalkozáson mondókázás és 

tárgyalkotás volt mesélés közben. Mondókázással a szabólegényt "kísértük el" az 

újabb próba helyszínére, tárgyalkotás során pedig az óriások kardját 

kartonpapírból kivágtam és ebből a kardból készítettem olló és tűzőgép 

segítségével koronát a szabólegénynek a mese mesélése közben.  

A mesélés a tervezettnek megfelelően alakult. A gyermekek érdeklődően figyelték 

az óriás kardját, amely valóban látványosra sikerült. Ügyesen válaszoltak a 

kérdésre, egyedül a katona szó nem jutott eszükbe.  

A mesélést nyugodtan figyelték, voltak olyan gyermekek is, akik látható 

izgalommal követték a vitéz szabólegény történetét. A legény mondókával való 

“elkísérése” jó ötletnek bizonyult, hiszen a gyermekek minden alkalommal velem 

mondták a mondókát. A tárgyalkotás is lekötötte a figyelmüket. Amikor a 

medvéket győzte le a szabólegény és a kis kerek formákat vágtam ki a kardból, az 

egyik kisfiú felismerte, hogy ez egy korona lesz (természetesen ekkor még csak 

síkban látszódott a korona mintázata). Ezért már nem lepődtek meg, amikor a 

végén a mintázott kardot henger alakban összetűztem és a fent említett kisfiú 

fejére húztam. Többen is a tetszésüket fogalmazták meg a mese végén.  

A mesét követően a beszélgetésben is ügyes válaszokat fogalmaztak meg a 

gyermekek.  
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A mese kissé hosszúra nyúlt, azonban nagyon elégedett voltam a csoporttal, mert 

fegyelmezetten és érdeklődően figyeltek. Úgy gondolom, a mondóka és a 

tárgyalkotás megtörte a monoton mesemondást, amely kizökkentette a 

gyermekeket és egyúttal be is vonódtak a vitéz szabólegény történetébe.  

Amit a saját oldalamról tapasztaltam, az az, hogy ezen a mesefoglalkozáson még 

nagyobb részt kellett a mesemondásra koncentrálnom és most kevésbé tudtam a 

gyermekekre. A mondókákat én is mindig vártam, mert egy pillanatra ilyenkor 

felszusszanhattam. Az élőszavas mesélés különös figyelmet igényel, azonban 

tapasztalattal rutinosabbá válhatok majd én is. A foglalkozás végére valószínűleg 

én fáradtan el a legjobban, viszont sikeresnek éltem meg a mesélést.  

A jövőben az élőszavas mesélés kivitelezését és a gyermekekre való megosztott 

figyelmemen szeretnék javítani. Úgy gondolom, tapasztalattal mind a két területen 

fejlődni lehet.  

 

 

7.4. Tapasztalatok összegzése 

Saját meséléseim alkalmával megtapasztalhattam, hogyan lehet a gyermekeket 

egy-egy történettel, meséléssel elvarázsolni.  

Meséléseim során minden alkalommal az élőszavas mesélést terveztem, amelyet 

sikerült megvalósítanom.  

Az élőszavas mesemondáson kívül próbáltam valami pluszt hozzáfűzni a 

mesélésemhez, bábokkal, énekléssel, eszközök használatával vagy 

tárgyalkotással.  

A gyermekek a foglalkozások során pozitívan reagáltak. Az általam látott 

meseolvasáshoz képest, amely során több gyermek elkalandozik, babrál vagy 

fegyelmezési problémák is előfordulnak, szélsőséges esetben unalmát fejezi ki a 

gyermek, élőszavas mesemondás alkalmával ilyen reakciókat nem tapasztaltam.  

Természetesen több oka lehet annak is, hogy a gyermekeket manapság a 

meseolvasás miért nem köti le. Egyik oka lehet az, hogy kiskorukban nem szoktak 

hozzá a meséléshez, a meseolvasáshoz. További ok lehet, hogy a gyermekek 
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készen kapták a meséket, jobb esetben színes mesekönyvek, rosszabb esetben 

mesefilmek, digitális eszközök által. Ezeket az okokat nem célja a 

szakdolgozatomnak felkutatni, azonban azzal a ténnyel szembe kell nézni az 

óvodának is, hogy egyre több gyermek nem tud, vagy nem szeret mesét hallgatni.  

Úgy tapasztaltam, hogy a gyermekek az általam tartott mesefoglalkozásokon 

azonban szívesen vettek részt. Mivel kezdő mesélő vagyok, így még rutintalanul 

álltam a gyermekek előtt, viszont azt megtapasztaltam, hogy kevés változtatással, 

vagy néhány plusz ötlettel a gyermekek érdeklődése felkelthető. Kíváncsiak 

voltak a mesekosár tartalmára, a bábokra, a furulyára és a tárgyalkotást is 

figyelemmel követték.  

A mesék pedig továbbélnek a gyermekekben, amit rövid idő alatt én is érzékelni 

tudtam. Egy példa erre, amikor A vajaspánkó mese után az egyik nagycsoportos 

kisfiú, akinek beszédfogyatékosságot állapítottak meg, énekelni kezdte 

szabadjáték közben a vajaspánkó dalát. Másik élményem pedig a királykisasszony 

rajzához fűződik. Az egyik kiscsoportos kislány újbóli látogatásom alkalmával 

megkérte, hogy megint rajzoljak neki királykisasszonyt és megkérdezte tőlem, 

hogy emlékszem-e, amikor a toppantós királykisasszony mesét meséltem.  

A gyermekekben a mesélések élményekké alakultak, amely az egész foglalkozás 

legkiemelkedőbb célja.  

  



51 

8. Összegzés 
 

Szakdolgozatomban arra kerestem a választ, hogyan lehetne és hogyan célszerű az 

óvodai irodalmi tevékenységeket a néphagyomány elemeivel kibővíteni, 

színesíteni. Mi indokolja az irodalmi tevékenység komplexitását és milyen 

lehetőségek, módszerek, szempontok állnak rendelkezésünkre, ha élményszerű 

irodalmi foglalkozást tervezünk a gyermekeknek.  

Az irodalmi tevékenységek során kiemelten a népmesékkel foglalkoztam, 

utánajártam a népmesék jelentőségének, fontosságának és aktualitásának. A 

népmeséken keresztül a saját felmenőink problémáival, nehézségeivel találjuk 

magunkat szemben, amelyre minden mese végén megoldást is kapunk.  

A népmesék élőszavas előadásmódja az egyik legfontosabb szempont, amelyre a 

népmese meghatározása is egyértelműen rámutat. Az élőszavas mesemondás 

fontosságára és nélkülözhetetlenségére külön részt szenteltem a dolgozatomban, 

hiszen így közvetlen kapcsolatunk marad a gyermekekkel, akik hallgatják a mesét.  

A népmesékben megerősítendő részeket érdemes lehet népdalokkal vagy népi 

mondókákkal színesíteni, ezáltal a gyermekek átélhetik az adott problémát, 

nehézséget illetve tudatosíthatjuk bennük a megoldáshoz szükséges időt, türelmet.  

A komplex népmese-foglalkozások módszertanát hivatott népszerűsíteni a 

Pompás Napok módszertan, amelynek két alapítója igyekszik minél több 

mesélőhöz eljutni. Könyveikkel, szakirodalmaikkal, foglalkozásgyűjteményeikkel 

és workshopokon egyre több óvodába, iskolába és szülőhöz jutnak el, akik 

bátrabban mesélnek, énekelnek, mondókáznak a gyermekeknek. 

A különböző módszertani lehetőségekre a kérdőívemből kaptam választ, amelyet 

65 óvodapedagógus töltött ki az ország különböző pontjairól. Az általuk 

megemlített módszertanok, továbbképzések számomra is új irányokat nyitottak 

meg, amelyekkel még fokozhatom a népmese-foglalkozások élményszerűségét.  

Szakdolgozatomat három saját mesélésre vonatozó reflexióval zárom, amelyeket 

végzős hallgatóként a gyakorlati helyemen tudtam megvalósítani. Minden 

alkalommal élőszavasan meséltem a gyermekeknek valamilyen interaktív elem 

bevonásával. A tapasztalataim nagyon pozitívak voltak, igazán élményszerű 
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mesefoglalkozásokat sikerült a gyermekeknek tartanom. A tapasztalataimat 

összegyűjtöttem és a reflexiók után össze is foglaltam.  

Összességében úgy érzem, a komplex népmese-foglalkozásoknak helye van az 

óvodai irodalmi tevékenységek között és a plusz ötletek és elemek beemelésével a 

gyermekek is olyan élményekkel gazdagodnak, amelyek a meséhez kapcsolódó 

érzelmeiket pozitív irányba terelik.  

Mivel a jövőben óvodapedagógusként szeretnék dolgozni, fontosnak tartom, hogy 

a gyermekeknek, amilyen gyakran csak lehetőségem lesz, élményszerű mesélést 

biztosítsak és törekedni fogok, hogy a szakdolgozatomban megismert és leírt 

módszereket hasznosítani tudjam.  
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boldizsar-ildiko-meseterapeuta/  

Utolsó megtekintés: 2022. december 28. 

 Sallai, Éva: „A mese a nevelés táltosparipája”  
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Utolsó megtekintés: 2022. 09. 18. 
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2. sz. melléklet - Mátyás király aranyszőrű báránya - foglalkozásterv 

„Verselés–mesélés” foglalkozási/tevékenységi vázlat 

Az óvodapedagógus neve: X.Y. 

Csoport: Nagycsoport 

A tevékenység ideje: 2022. novemberében (Szent Mihály idején) 

Tevékenységi forma: verselés, mesélés 

Tevékenység átfogó célja: Háziállatok, különös tekintettel a juhok 

tulajdonságaink megismerése, a juhászok életének átbeszélése. Király és juhász 

kapcsolatának szemléltetése. Az állatok behajtásához kapcsolódó szokások, 

időjárási körülmények, vásári hangulat megismerése. A lakodalmak hangulatának 

utánzása, lakodalmi tapasztalatok összegyűjtése. "Falusi" lakodalmi szokások 

megfigyelése, megtapasztalása.  

A tevékenység előzményei:  

a) Háziállatok megismerése (pl. juh, szarvasmarha, sertés, aprójószágok: 

tyúk, liba, kacsa) 

b) Házi állatokkal kapcsolatos foglalkozások megismerése (pl. juhász, 

gulyás, kondás, libapásztor) 

c) Állatok tartásának megismerése, szokásai, kapcsolódás az évszakokhoz 

(pl. ólak körülményei, etetés, ellés, ólak takarítása, kihajtás - Szent György 

napja, április 24; behajtás - Dömötör nap, október 26.) 

d) Tapasztalatok szerzése közeli tanyán vagy állatparkban 

e) Juhász foglalkozás megismerése - pl. behajtás (képek, videók segítségével, 

élményszerző kirándulás a hortobágyi behajtási ünnepre szülőkkel együtt) 

f) Szókincsbővítés (pl. csobán, megcsalni valakit, nem szűkös a pénz, étető, 

féreglik) 

g) Mátyás király és történeteinek megismerése, felelevenítése (pl. A király 

három kérdése, Mátyás király és a kolozsvári bíró, Egyszer volt Budán 

kutyavásár)  
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A tevékenység tartalma/témája: Mátyás király aranyszőrű báránya (magyar 

népmese) 

 

Alkalmazott módszerek, eljárások: 

Kezdeményezés, beszélgetés, bemutatás, szemléltetés, magyarázat, értékelés 

 

Eszközök: 

Színezhető mesefigurák, furulya, mesegyertya, báb készítéséhez szükséges 

eszközök 

 

Felhasznált források:  

100 magyar népmese A Magyar népmesék sorozat teljes kiadása, Alexandra 

Kiadó, 2020 p. 337. 

 

A tevékenység/foglalkozás kidolgozásának vázlata 

 

1.) Előkészítés:  

~ mesefigurák megrajzolása színezőknek (juhász, bárányok, Mátyás király, 

király, királykisasszony) 

~ színezők készítése 

~ eszközök előkészítése 

 

2.) Kezdeményezés: 

~ kíváncsiság felkeltése 

~ Vizuális tevékenység: A korábban elkészített színezők felajánlása, 

szereplők kitalálása, mi jut eszükbe a gyermekeknek az egyes figurákról, 

miért azt választották színezésre? 

~ népdal - furulyázva, majd énekelve 
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A juhásznak jól van dolga 

 

Forrás: http://gitartabkotta.blogspot.com/2012/02/juhasznak-jol-megy-dolga-juhasznota.html 

 

 

3.) Mesélési szándék bejelentése:  

~ Mesehívó mondóka elmondása, közben a mesegyertya meggyújtása 

 

Meseláda, meseház, 

Belsejében mit találsz? 

Verset, mesét, képeket, 

Ide gyertek gyerekek. 

Indul a meseóra, 

Varázslat a rugója. 

Figyeljen hát mindenki, 

Aki a mesét szereti! 

 

4.) A mese bemutatása: 

~ A cím: Mátyás király aranyszőrű báránya (magyar népmese) 

~ A mese élőszavas elmondása 

~ Szemléltetés: Mimikával, gesztusokkal, Mátyás király báb készítése. 
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Amikor a juhász hazafele igyekszik és próbálja kitalálni, mit mondjon ő a 

királyának, hova lett az aranyszőrű bárány. A három megállás alatt kész is 

lesz a báb. 

~ Értékelés: a gyermekek figyelemmel követték-e a mesét, zavarták-e 

egymást a mesehallgatás alatt 

 

5.) Lezárás: 

~ Mesegyertya elfújása 

~ Mondókával való átvezetés mesélésből "lakodalomba" 

Aranybárány, aranykos 

Esküvőre megyünk most 

Forrás: https://mek.oszk.hu/06200/06234/html/nepdalok0010140072.html 

   

~ Népdal: Házasodik a tücsök 

Házasodik a tücsök 

Szúnyog lányát kéri 

Csiszeg csoszog a tetű, násznagy akar lenni 

Oda ugrik a bolha, vőfély akar lenni 

Mindenféle csúf bogár vendég akar lenni 

 

Gólya volt a szekundás, kis béka a flótás 

Dongó darázs a brugos, pulyka volt a prímás 

Táncba ugrik a majom, megjárja a polkát 

Híres betyár a bagoly, lesi a hurkáját 

Forrás: https://m.zeneszoveg.hu/m_dalszoveg/57245/gyermekdalok/hazasodik-a-tucsok-

zeneszoveg.html 

       

A népdal éneklése közben gyermektáncos motívumok felelevenítése, 

"igazi lakodalmi" hangulat megélése. 

~ Foglalkozás lezárásaként vízivás 

~ Színezők újbóli felajánlása, szabadjátékba való átvezetés 
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6.) Továbbfűzési lehetőség:  

~ Kidobó játék mondókával 

Következő alkalommal, testnevelés foglalkozáskor, vagy az udvaron egy 

kidobós játékot lehetne játszani. A versike szövege azonban még 

kapcsolódik Mátyás királyhoz. 

 

"A kidobós játékokat mindig labdával játsszák. Valamennyi változat 

lényege, hogy el kell találni valakit, s az általában kiesik a játékból. 

Az Egyelőre, két kettőre játékban mindenki mindenki ellen játszik. 

Egymásnak dobálják a labdát, közben mondják: 

Egyelőre, két kettőre 

Három hatra, hat kilencre, 

Töltsd ki tízre, tizenegyre, 

Mátyás király dobbintóra, 

Dobd meg jobban, féloldalra, Supp! 

(Békéscsaba, Békés m.; Merza J. gy. 1955) 

{6-567.} Akihez a végén kerül a labda, annak kell a menekülők közül 

kidobnia valakit. Ha eltalálja, az áll ki, ha nem, akkor ő." 

 Forrás: http://mek.niif.hu/02100/02152/html/06/103.html 
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3. sz. melléklet - Fésüs Éva: Toppantó királykisasszony - népmese-foglalkozás 

„Verselés–mesélés” foglalkozási/tevékenységi vázlat 

Az óvodapedagógus-jelölt neve: Janó Ágnes 

Az óvodapedagógus neve: Kaszáné Horváth Rozália 

Csoport: Búzavirág vegyes életkorú csoport (3-6 éves) 

A tevékenység ideje: 2022. november 9. 

Tevékenységi forma: verselés, mesélés 

A tevékenység előzményei:  

a) Testrészek megbeszélése (fejtől lábujjig, plakáton való ábrázolás, páros és 

páratlan számú testrészek csoportosítása) 

b) Érzelmek kifejezése mimikával versek segítségével (vidámság, 

szomorúság, düh mimikai kifejezéseinek gyakorlása, megismerése, 

felfedezése - pl. Bartos Erika - Tükör) 

c) Mondókázás, verselés 

 

A tevékenység tartalma/témája: Fésüs Éva: Toppantó királykisasszony 

 

Alkalmazott módszerek, eljárások: 

Kezdeményezés, beszélgetés, bemutatás, szemléltetés, magyarázat, értékelés 

 

Eszközök: 

Mesegyertya, mesefigurák, rögzítőeszköz 

 

Felhasznált források:  

http://meseolvasok.network.hu/blog/mesedoboz-hirei/toppanto-kiralykisasszony 

Utolsó megtekintés: 2022. november 8. 
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A tevékenység/foglalkozás kidolgozásának vázlata 

 

1.) Előkészítés: ~ mesefigurák megrajzolása 

  ~ színezők készítése 

  ~ meséléshez szükséges eszközök előkészítése 

 

2.) Kezdeményezés: 

  ~ kíváncsiság felkeltése 

  ~ mondókázás mozgással: 

Itt a szemem, itt a szám 

Ez meg itt az orrocskám. 

(mutatás szemre, szájra, orra) 

Jobbra, balra két karom, 

Forgatom, ha akarom. 

(jobb és bal kéz emelgetése, forgatása) 

Két lábamon megállok, 

Ha akarok, ugrálok. 

(lábak ütögetése, ugrálás)
39

 

 

Ujjainkat mozgatjuk, 

Karjainkat forgatjuk, 

Jobbra és balra hajolunk, 

Jó nagyokat tapsolunk!
40

 

 

Ilyen nagy az óriás, 

Nyújtózkodjunk kispajtás! 

Ilyen kicsi a törpe, 

Guggoljunk le a földre! 

                                                 
39 

https://mondokazzunk.wordpress.com/2011/06/13/itt-a-szemem-itt-a-szam/ Utolsó megtekintés: 

2022. november 6. 
40

 https://sites.google.com/site/zenede2/announcements/kistornaszokvagyunkmi Utolsó 

megtekintés: 2022. november 6. 
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Mérleg vagyok, billegek, 

Két kezembe súlyt teszek. 

Óra vagyok, ketyegek, 

Bölcsődébe/óvodába sietek.
41

 

 

Az utolsó mondóka, az Ilyen nagy az óriás c. A mondóka végén a 

gyermekek leülnek a szőnyegre. 

 

  ~ verselés: 

Bartos Erika: Tükör 

 

Tükör előtt álldogálok, 

Elmesélem, amit látok. 

Van egy orrom, van két szemem, 

Van egy szám és van két fülem. 

Homlokom és selymes hajam, 

Itt az állam, itt a nyakam! 

Nézd, amikor vidám vagyok, 

Mosolygok egy ilyen nagyot! 

Amikor meg bosszantanak, 

Ráncolom a homlokomat! 

Hogyha nagyon megijedek, 

Félelmemben szám is remeg! 

Néha pedig csodálkozom, 

Szemöldököm is felvonom! 

Hogyha viszont bánat érne, 

Legörbülne szájam széle. 

Ásítok, ha álmos vagyok, 

Hamarosan elszunnyadok, 

Lehunyom a szemeimet, 

Éjszakára lepihenek.
42

 

 

 

                                                 
41 

https://sites.google.com/site/zenede2/announcements/ilyennagyazorias Utolsó megtekintés: 

2022. november 6. 
42

 https://www.bartoserika.hu/konyvek/versek/tukor Utolsó megtekintés: 2022. november 6. 
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3.) Mesélési szándék bejelentése:  

~ Mesehívó mondóka elmondása, közben a mesegyertya meggyújtása 

 

Meseláda, meseház, 

Belsejében mit találsz? 

Verset, mesét, képeket, 

Ide gyertek gyerekek. 

Indul a meseóra, 

Varázslat a rugója. 

Figyeljen hát mindenki, 

Aki a mesét szereti! 

4.) A mese bemutatása: 

~ A cím: Fésüs Éva: Toppantó királykisasszony 

~ A mese élőszavas meséléssel hangzott el 

~ Szemléltetés: Szereplők figuráival, mindig csak annak a figurának a 

rögzítése, amelyik éppen jelen van  
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~ Értékelés: a gyermekek figyelemmel követték-e a mesét, zavarták-e 

egymást a mesehallgatás alatt 

 

5.) Lezárás: 

~ Mesegyertya elfújása 

~ A két főszereplő tulajdonságainak felsorolása 

~ Foglalkozás lezárásaként vízivás 

~ Színezők megmutatása, szabadjátékba való átvezetés 
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4. sz. melléklet - A vajaspánkó - népmese-foglalkozás 

„Verselés–mesélés” foglalkozási/tevékenységi vázlat 

A mesélő neve: Janó Ágnes 

Csoport: Vegyes csoport 

A tevékenység ideje: 2023. február 7.  

Tevékenységi forma: verselés, mesélés 

Tevékenység átfogó célja: A farsangi időszak megjelenítése, megélése. Farsangi 

mulatozásra való ráhangolódás, ételek, italok, hangulat megjelenítése.  

A téli időszak elkergetése furulyával, énekkel. Ravaszság, furfangosság átélése. 

A tevékenység előzményei:  

a) Medve-hét, medve szokásainak, medvéhez kapcsolódó népi hagyomány 

megismerése, átélése 

b) Medve megfigyelése február 2-án, következtetés a tél hosszára 

c) Farsangi szokások felelevenítése dekorálással, fotókkal, élményekkel 

(csoportszoba dekorálása, korábbi farsangi jelmezek visszanézése) 

d) Farsanghoz kapcsolódó ételek és italok megismerése, összegyűjtése 

 

A tevékenység tartalma/témája: A vajaspánkó (magyar népmese) 

 

Alkalmazott módszerek, eljárások: 

Kezdeményezés, beszélgetés, bemutatás, szemléltetés, magyarázat, értékelés 

 

Eszközök: 

Mesekosár, bábok, vajaspánkó, furulya 

 

Felhasznált források:  

A vajaspánkó népmese: https://pompasnapok.blog.hu/2019/02/06/vajaspanko_123 

Utolsó megtekintés: 2023. február 5. 
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A tevékenység/foglalkozás kidolgozásának vázlata 

 

1.) Előkészítés:  

~ vajaspánkó eszköz elkészítése, bábok összekészítése, mesekosárba gyűjtés 

 

2.) Kezdeményezés:  

~ mesehívó dal felcsendülése, rendrakás a szőnyegen 

~ mesekosár letakarása, középre helyezés 

~ beszélgetés, a mesekosár megfigyelése kívülről 

~ mesekendő levarázsolásának feltétele (mesehívó mondóka) 

 

3.) Mesélési szándék bejelentése:  

~ Mesehívó mondóka elmondása, közben a mesekendő felszáll a 

mesekosárról 

Meseláda, meseház, 

Belsejében mit találsz? 

Verset, mesét, képeket, 

Ide gyertek gyerekek. 

Indul a meseóra, 

Varázslat a rugója. 

Figyeljen hát mindenki, 

Aki a mesét szereti! 

 

4.) A mese bemutatása: 

~ A cím: A vajaspánkó (magyar népmese) 

~ A mese élőszavas elmondása 

~ Szemléltetés: Mimikával, gesztusokkal, Vajaspánkó báb kézbevétele. Az 

állatbábok megjelenése. 
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~ A Vajaspánkó énekének eléneklése. Gyermekek biztatása a közös 

éneklésre. 

~ Értékelés: a gyermekek figyelemmel követték-e a mesét, zavarták-e 

egymást a mesehallgatás alatt 

 

5.) Lezárás: 

~ Mesekosárban való kutakodás után a furulya elővétele 

~ Korábbról ismert dal elfurulyázása, felismerik-e a gyerekek, melyik ez a 

dal? (A farsangi napokban c. dal) 

 

Forrás: https://www.nkp.hu/tankonyv/enek_zene_6_nat2020/lecke_02_031 

 

~ Népdal: A farsangi napokban c. népdal eléneklése közösen  
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A farsangi napokban 

A, a, a, a farsangi napokban. 

A farsangi napokban, 

legyünk mi is vígabban 

A, a, a, a farsangi napokban. 

 

A, a, a, a farsangi diákok. 

A farsangi diákok, 

piros nadrágban járnak, 

A, a, a, a farsangi napokban. 

 

Ből, ből, ből, három nagy keszkenőből 

Mind asszonyok mind lányok 

Elöl bögyöt csinálnak, 

Ből, ből, ből, három nagy keszkenőből. 

 

Gé, gé, gé, öregasszony gégéje, 

Öregasszony gégéje 

Sört, pálinkát bevenne 

Gé, gé, gé, öregasszony gégéje. 

 

Ku, ku, ku a kakas kukorékol 

Szeretnem a taréját, 

Jól megfőzve a nyakát, 

Ku, ku, ku a kakas kukorékol. 

 

Ha, ha, ha, itt a farsang dereka 

Leánynak kell szép ruha 

Férjhez menne ihaha 

Ha, ha, ha, itt a farsang dereka. 

Forrás: https://m.zeneszoveg.hu/m_dalszoveg/18532/havasi-duo/a-farsangi-napokban-zeneszoveg.html 
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~ Eszközök körbeadogatása, megnézése, gyermekek kíváncsiságának 

térnyerése 

~ Foglalkozás lezárásaként vízivás 
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5. sz. melléklet - Benedek Elek: A vitéz szabólegény - népmese-foglalkozás 

„Verselés–mesélés” foglalkozási/tevékenységi terv 

A hallgató neve: Janó Ágnes 

Csoport: vegyes csoport 

A tevékenység ideje: 2023. február 22. (szerda) 

Tevékenységi forma: verselés, mesélés 

A tevékenység előzményei:  

 

a. Foglalkozások megismerése, megjelenítése: Az óvodapedagógus az 

érdeklődő gyermekeket a fiókokhoz, játékkonyhába invitálja, ahol a 

köpenyek, kötények és eszközök alkalmazásával a különböző 

foglalkozásokat jelenítik meg (pl. óvónő, orvos, szakács stb.). Ezekkel 

kapcsolatban beszélgetnek, játszanak.  

 

b. Mondókázás, verselés 

Kipp, kopp, kalapács... 

 

Forrás: Forrai Katalin: Ének az óvodában. Edition Musica Budapest 1991. 

 

Nemes Nagy Ágnes: Az én apám vizimolnár 

Az én apám vizimolnár, 

Mit őröl a vizimolnár? 

Ő-röl bú-zát, 
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Ő-röl ár-pát, 

Ő-röl rozsot is, 

Kukoricát, kukoricát, kukoricát. 

Forrás: http://dalokversekmondokak.blogspot.com/2011/04/nemes-nagy-agnes-

vizimolnar.html# 

A mondókát és verset egy korábbi foglalkozáson, mindennapos mozgás, 

verselés, mondókázás közben is megtanulhatják, de akár öltözködés vagy 

várakozás közben is. A mondókázást kézkörzéssel, karkörzéssel vagy akár 

őrlő mozdulatokkal is kísérhetik.  

 

A tevékenység tartalma/témája: Benedek Elek: A vitéz szabólegény 

Forrás: https://www.nepmese.hu/component/mtree/mesek/vitezes-mesek/a-vitez-

szabolegeny 

 

A tevékenység feladatai  

 

 Nevelési feladatok:  

A gyermekek lelki fejlődéséhez nagyban hozzájárul a mindennapos mesélés, 

mondókázás és éneklés. A mese a gyermekek számára örömforrás. A nevelés 

egyik fontos feladata, hogy a gyermekek megélhessenek minél több meséhez 

kapcsolódó élményt, a mesék iránti szükségletek kielégülhessenek, és a kötődés 

elmélyülhessen. A mesélés során megvalósul az erkölcsi érzelmek fejlesztése és 

az összetartozás élményének erősítése is. A mesékben a világ leképezését 

láthatják és a szereplők tevékenységeiből, cselekedeteiből és tulajdonságaiból 

sokat tanulnak a gyermekek is. A vitéz szabólegény c. mesében a bátorság, 

furfangosság, eszesség tulajdonságokat ismerhetik meg a gyermekek. A mesében 

található ismétlődés és a zárt forma által létrejövő kisebb feszültség 

biztonságérzetet kelt a gyermekekben, a felismerés öröme pedig én-erősítően hat a 

gyermekekre. A rendszeres, mindennapos meséléssel a napirendhez való 

hozzászoktatást is megkönnyítjük a gyermekek számára, valamint kialakíthatjuk 

és elmélyíthetjük bennük a szokások betartását. Az irodalmi tevékenységek 
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folyamán a gyermekek magyarságtudata és anyanyelvvel kapcsolatos 

kommunikációja is fejlődik. Az érzelmi és az értelmi képességek terén is pozitív 

hatása van a mesének, felkelti a gyermekek figyelmét, valamint fenn is tartja a 

motivációt. Képzelőerő és szókincsfejlesztő hatása van a rendszeres mesélésnek.  

 

 Didaktikai feladat:  

Az új mese bemutatása, megismerése, irodalmi tevékenységhez szoktatás, a mese 

varázslatos elemének bemutatása (óriások, ördögök), a népmesék jellegzetes 

tulajdonságainak, szereplőinek megfigyelése (király, három próba), a gyermekek 

motiválása. 

 

 Képesség- és készségfejlesztés:  

A mesehallgatás alkalmával megvalósul a rövidtávú memória, a hallásutáni 

szövegértés, a koncentrációs képesség, a belsőkép-alkotó képesség és a 

beszédkészség fejlesztése. A szókincsfejlesztés kiemelt szerepet kap a mesélés 

alkalmával. A nyelvtanilag korrekt mondatok és a változatos, összetett 

beszédtechnikai eszközök helyes nyelvi mintát adnak a gyermekeknek. A mese 

által kialakul a gyermekekben a beszédészlelés, a beszédértés fejlesztése, valamint 

a beszédaktivitás fokozása is megvalósulhat általa. 

 

 Kapcsolat más területekkel:  

A mesei tartalmak a környezeti nevelésben és a környezet megismerésében is 

hasznosítható. 

A selyemfű, esetleg a gabonák megismerése, a széna/szalma készítés lépései, 

felhasználása, haszonállatok megismerése, összegyűjtése is megvalósulhat. 

 

Alkalmazott módszerek, eljárások:  

Kezdeményezés, beszélgetés, bemutatás, szemléltetés, magyarázat, értékelés.  

 

Eszközök:  

Papírból készült kard, olló, tűzőgép 
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Felhasznált források: 

https://www.nepmese.hu/component/mtree/mesek/vitezes-mesek/a-vitez-

szabolegeny Utolsó megtekintés: 2023. február 21. 
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A tevékenység/foglalkozás kidolgozása 

A fejlesztő tevékenység felépítése, a 

foglalkozás menete 

A fejlesztés módszerei, 

munkaformák, eszközök, 

megjegyzések 

Előkészítés 

 Közvetve kötelező tevékenység.  

 A megfelelő délelőtti időpont 

kiválasztása, az irodalmi élmény 

befogadásához megfelelő helyszín 

biztosítása. A csoport 

nyugalmának, zártságának 

biztosítása. 

 

A meséhez szükséges kreatív 

eszközök előkészítése a szőnyeg 

melletti szekrényen (papírból 

készült kard, olló, tűzőgép).  

 

A szabadjátékból a "pakolós zene" 

elindításával rendrakásra való 

ösztönzés, amelyet minden 

alkalommal a szőnyegen való 

gyülekezés követ. 

  

Az irodalmi tevékenységhez 

szükséges nyugalom, csend, 

intimitás biztosítása.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A napirend megerősítése és a 

csoportszokások erősítése, betartása. 

A lejátszandó zene: Játszunk együtt 

c. dal in Gyerekszoba, válogatott 

gyerekdalok CD, Studio Bojtorján 

2000. 

CD-s magnó segítségével. 

 

  

Kezdeményezés: 

  

Az eszközökkel való 

figyelemfelkeltés motivációként 

szolgál a gyermekek mesére való 

ráhangolódására, érdeklődésének 

felkeltésére.  

 

 Kíváncsiság felkeltése a karton 

papírból készült kard segítségével.  

A kard körbemutatása, 

megfigyelése, beszélgetés 

kezdeményezése. 

"Gyerekek, milyen eszközt láttok a 
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kezembe?" A kard felismerése 

után, a különböző foglalkozások 

összegyűjtése, ahol megjelenik, 

megjelenhet a kard. (katona, vívó, 

kalóz, vitéz).  

 

 
 

   

 A mesélési szándék bejelentése: 

 

A mesélő felhívja a figyelmet a 

kezében lévő kard 

varázslatosságára 

"Gyerekek, tudjátok, ez egy 

nagyon különleges kard, amely át 

is tud ám változni. Hogy mivé fog 

átváltozni, azt egy mese 

segítségével szeretném nektek 

bemutatni. Kíváncsiak vagytok? 

Akkor hívjuk ide a mesét a 

mesehívó mondókánkkal!" 

 

Mesére hívogató mondóka 

elmondása:  

 

„Meseláda, meseház, 

belsejében mit találsz? 

Verset, mesét, képeket, 

ide gyertek gyerekek. 

Indul a meseóra, 

varázslat a rugója. 

Figyeljen hát mindenki, 

aki a mesét szereti."  

 

 

 

Motiválásképpen a gyermekek 

kíváncsiságára épít a mesélő. 

A kellő figyelem felkeltése és az 

értelmi képességek „tornáztatása” 

után direkt módon 

kezdeményezhetünk.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Szőnyegen való elrendeződésben 

ügyelni kell arra, hogy mindenki jól 

lássa a mesemondót, szemkontaktust 

lehessen tartani a gyerekekkel.  

 

 

Előkészített eszközök: karton 

papírból készült kard, olló, tűzőgép. 
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A mese bemutatása: 

 A cím:  Benedek Elek: A vitéz 

szabólegény 

 

A mese szerkezete: 

- Expozíció: A király le akarja 

kaszáltatni a selyemfüvet a 

kertjeiben.  

- Bonyodalom: A kaszások nem 

vállalják a munkát, az óriások 

és a medvék veszélye miatt.  

- Kibontakozás: A vitéz 

szabólegény elvállalja az 

óriások és a medvék 

elpusztítását, amely furfangos 

észjárással sikerül is neki.  

- Tetőpont: A király csak nem 

akarta odaadni a 

szabólegénynek a fele 

királyságát, ezért utolsó 

próbatételként el kell mennie 

a pokolba a király anyósáért. 

- Megoldás, befejezés: Sikerült 

visszahoznia a legénynek a 

király anyósát, aki erre úgy 

elszaladt, hogy végül a vitéz 

szabólegényé lett az egész 

királyság. 

 

 

 

 

 

 

 

Fontos, hogy a mese szerkezeti 

egységei, elemei egymástól jól 

elkülönüljenek.  

A beszédtechnikai elemek, a 

mondóka segítik az elkülönülést és a 

gyermekek számára a történeti-

logikai ív befogadását.  

A mesemondás ideje alatt is figyelni 

kell a megfelelő hangerőre, 

hangsúlyozásra, testtartásra és a 

mimikára is, valamint a szöveget 

érthetően és tagoltan kell elmondani 

a megfelelő tempó kiválasztásával. A 

mese előadásakor érdemes hatáskeltő 

szüneteket tartani a szemléletesség 

növelése érdekében. A mondóka 

refrénszerű ismétlődése kiemelten 

fontos, mert a gyermekek ezen a 

mesei panelen keresztül jegyzik meg 

a mese cselekményének fontosabb 

történéseit. A kardból kialakított 

korona pedig szemléletessé teszi a 

mesét és a végén csattanóként élik 

meg a gyermekek, hogy kinek a 

fejére kerül a korona. 

 

 Sztereotip fordulatok, ritmikus 

formulák a mesében:  

 A vitéz szabólegény mind az 

óriásoknál, a medvéknél és a 

pokolban is nem fizikai 

erejével, hanem furfangos 

észjárásával tudott felül 

kerekedni az ellenfeleken. 

 

 

A mesélő pontos és szöveghez hű 

tudása nélkülözhetetlen. Az 

ismétlődő elemeket megfelelő 

hanghordozással tudja még inkább 

fokozni.  

Ezek a mesei panelek különösen 
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 A király, ahogy meglátta az 

anyósát, ijedtében világgá 

szaladt. Így nem csak a fele 

királyságát adta oda a 

szabólegénynek, hanem övé 

lett a teljes királyság. 

 Mondóka beemelése a 

szabólegény útrakeléseinél, 

amely refrénszerűen 

ismétlődik. A gyermekeknek 

ezzel lehetőséget biztosít a 

mesélés aktív bevonódásába.  

 

 

fontosak, hiszen a gyerekek az 

ismétlődő részeket várják, ezeket 

jegyzik meg, és ismételgetik a 

leghamarabb.  

Ügyelni kell arra, hogy ezeket 

mindig szó szerinti pontossággal és 

hasonló hanghordozással mondjuk, 

érzékeltetve az összetartozásukat.  

 Hangnemváltás a mesében: 

- A kaszások ellenszegülése 

- A vitéz szabólegény 

felfogadása 

- Az óriások legyőzése 

- A medvék legyőzése 

- A harmadik próba bejelentése 

- Az anyós megmenekítése 

- A király elmenekülése 

- Az új király kinevezése 

 

 

A hangulat többször változik a 

mesében. A felfogadott kaszások 

ellenszegülése szokatlan jelenet egy 

mesében. A vitéz legény próbái, és 

furfangossága figyelemfelkeltő. A 

gyermekek várhatóan feszülve fogják 

figyelni az újabb és újabb próbákat. 

Az újbóli próba és a pokol 

megjelenése már-már igazságtalan 

próbatételnek tűnhet, amely csak 

fokozza a mese feszültségét. A király 

elmenekülése azonban nem várt 

fordulathoz vezet. Ekkor érdemes 

jobban odafigyelni a tempóra, had 

lepődjenek meg a gyermekek is, és 

had örüljenek a vitéz szabólegény 

sikerének  

 

  

Mesei szereplők jelleme:  

- Király: meggondolatlan, 

félénk 

- Vitéz szabólegény: bátor, 

találékony, furfangos 

- Óriások, medvék, ördögök: 

 

 

A mese szereplőit fontos 

beszédtechnikai eszközökkel is 

megkülönböztetni egymástól. 

A mese későbbi dramatizálását 

megelőző szereposztás alkalmával 
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hiszékenyek, buták 

 

 

 

 

 

érdemes odafigyelni az előadónak 

arra, hogy a különböző jellemekhez, 

szereplőkhöz a hozzá leginkább 

passzoló gyermekeket válassza ki. 

 

 Szemléltetés: 

- Az első alkalommal csak 

élőszóval, esetleges mimikai 

és gesztikulációs eszközök 

használatával történik a mese 

bemutatása. Az első mesélés 

altatás közben, vagy a 

délelőtti szabadjáték közben 

is elhangozhat. 

- A további alkalmak során 

szemléltetőeszközként 

készítettem egy kardot sárga 

papírból, amelyből 3 ékalakot, 

majd három bábu alak 

kivágásával és a kard 

széleinek összefordításával 

egy koronát készíthetünk. A 

kardba "vágott" ékek, (cikk-

cakkok) az óriások és a 

medvék fejét is 

szimbolizálják, később pedig 

a korona díszét is adják. A 

kardból lett korona a 

királyság megszerzését is 

szimbolizálja.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Első alkalommal lehetőleg nem 

használok szemléltető eszközt, hogy 

a gyermekek külső vizuális inger 

nélkül, csak a belsőkép-alkotó 

képességük segítségével tudják 

maguknak elképzelni a mesét.  

 

A későbbi mesélés alkalmával a 

figyelem lekötését a mondókával és a 

tárgyalkotással biztosítanám, 

amelyek még teret engednek a 

gyermekek kreativitásának is.  

 

 

 
Az irodalmi és a vizuális 

tevékenységek összehangolásának 

remek lehetősége. 
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- Később a szereplők 

kontúrvonalas rajzának 

elkészítése, színezők vagy 

bábok készítése céljából. 

   

 Magyarázat: 

A mese végén a gyerekek 

rákérdezhetnek arra, hogy a vitéz 

szabólegény honnan tudta az 

óriások próbatételeit, illetve hogy 

hogyan tud átjárni a medvék és az 

ördögök eszén.  

Szókincsbővítésre is remek teret 

enged a mesében használatos 

szavak megmagyarázása (vitéz, 

selyemfű, anyós, ekhót vetett, stb.)  

   

 

A próbatételekre készülve a 

kreativitás és ügyesség tulajdonságok 

hangsúlyozása.  

A mesében több ismeretlen kifejezés 

is előfordul, amely a nagyobb 

gyermekeknek is új lehet.  
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Lezárás, hangulatilag illeszkedő tevékenységbe  

való átvezetés, a mese továbbélése 

 Értékelés: 

A mese befejezését követően  

("Egyszer aztán megunták a 

várakozást, összecsődült az egész 

ország a király városában, s a vitéz 

szabólegényt kikiáltották 

királynak." elhangzása után és 

ahogy a koronát az egyik 

kisgyermek fejére teszem) hagyok 

egy néhány pillanatot, hogy 

gyermekekben rácsodálkozzanak, 

esetleg kinevessék magukat és 

hogy számukra is véget érjen a 

mesésélés és a viselkedésük 

értékelése történik szóban, amely 

az irodalmi tevékenység ideje alatt 

nyújtott magatartásról szól. 

Először a pozitívumokat 

hangsúlyozva, majd kitérek a 

negatívumokra is, ha volt. 

Értékelem, hogy a gyermekek 

figyelemmel kísérték-e a mesét, 

zavarták-e egymást a 

mesehallgatás alatt. 

 

A mesével kapcsolatos kérdések 

feltevése a gyermekeknek: 

- Mit gondoltok, mi a 

feladata egy 

szabólegénynek? Mit 

csinál a szabólegény? 

- Mit gondoltok, miért ijedt 

meg a király az anyósától? 

- Kinek van otthon 

veteményeskertje? Mit 

szoktatok 

veteményeskertben 

 

 

 

 

 

A mesélő célja az értékeléssel, a 

szokásrend megerősítése és 

támogatása. Pozitív megerősítést kap 

a szabálytudat fejlesztése és 

növelhető az együttműködő készség. 

Nevelési feladatokban az önkontroll 

elsajátítását, az aktív részvételt és a 

figyelemre nevelést erősíti az óvó 

néni. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kérdéssel beindítja az óvó néni a 

gyermekek fantáziáját. Észrevétlenül 

vezeti át az óvó néni a gyermekeket 

egy egészséges életmódra nevelési 

tevékenységbe, amivel visszatérünk 

az elmélyült játéktevékenységbe.  

 

 

 

 

A vízivás kiemelt fontosságú az 

egészséges életmódra nevelés 
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termelni? 

 

Vízivás: 

A mesét követően a gyermekek 

leülnek az asztalhoz és a 

foglalkozást követően vizet isznak, 

amely egy szokás a csoportban. Ha 

van lehetőség gyümölcsöt is kínál 

a dajka néni a gyermekeknek. 

Ezután mosdózás történik és 

szabadjátékba, vagy udvari játékba 

vezeti vissza a mesélő a 

gyermekeket. 

alapján. A minden napi 

gyümölcsevés a csoport kiemelt 

célja. Ezzel a gyümölcsök 

megkedveltetéséhez is közelebb viszi 

az óvó néni a gyermekeket, valamint 

felhívja a figyelmet a vízfogyasztás 

fontosságára. . 

 

  

 

 

 


